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4 UacmÍHcát íve* HoM-dii
ÍIa múncöt éve, hogy' Stockholmban ki­

osztották a Nobel-alapitvány első dijait. Az 
alapítvány kuratóriuma ebből az alkalomból 
jelentést tett közzé és ebből sok érdekes do­
log világlík ki. Mindenekelőtt, hogy a száz- 
nyolcvan hárem Nobel-dijas közül húsz zsidó, 
vagyis tízszázaléknál több. Ha nem is a 
világ másfélmiliiárdnyi összlakosságát ará­
nyosítják a zsidó néppel szemben, hantma 
csak a kultumépek összességét és a mi né­
pi! ni: tizenhétmillióját vetjük egybe, a szám 
még mindig erősen szól legalább is a zsidó­
ság kulturegyeníősége, ha nem kulturfölénye 
mellett. Kideifjl továbbá, hogy a szellem 
világában a faji elhatároltság történeti hum­
bugnál nem is egyéb, hogy- a kultúra olyan 
közkincs, amiből egy- fajt vagy népcsopor­
tot kiűzni egyet jelent az egész emberiséget 
megfosztani legtermészetesebb jogaitól, a 
tudástól.

íme a busz zsidó:
Adolf von Baeyer müncheni tanár, kémi­

kus. 1905; Abraham Michelson, a csikágói 
egyetem tanára, fizikus, 1907; Paul Ehrlich, 
Frankfurt, fiziológus, 1908; Gabriel Lipp- 
mann, a párizsi egyetem tanára* fizikus, 
1908: ilia Mecsnikoff, a párizsi Pasteur-
intézet igazgatója, 1908; Paul Heyse ivó, 
1910; Otto Wallach, a göttingai egyetem ta­
nára, kémikus, 1910; Carel Asser és Alfred 
H. Fried írók, 1911; Bárány Róbert bécsi or­
vos 1914; Richard Wills tätter müncheni egye­
temi tanár, kémikus, 1915; Fritz Haber ké­
mikus, 1919; Albert Einstein fizikus, 1921; 
Niels Bohr kopenhágai fizikus, 1932; Otto 
Meyerhof, a kiéli egyetem tanára, fiziológus, 
1932; dames Franck göttingai fizikus, 1923; 
Gustav Hertz, a haliéi fizikai intézet igaz­
gatója, 1925; Henri Bergson, a francia Aka­
démia tagja, 1927; Karl Lands teáner nevvyooid 
tiziológus és orvos, 193 j; Otto F. Warburg 
németországi orvos és fiziológus, 1931.

Ezek a nevek büszkeségei nemcsak a zsidó 
népnek, he. nem a haladásnak és az egész 
emberiségnek is és elvitázhatatlanul több 
hasznot jelentenek minden olyan politikánál, 
amely éket akar verni a népek közé és első- 
és másodosztályú fajokra- és népekre akarja 
osztani a világot.

ttU íödéftiU P,aUszÜHáfan?
A távirati irodák újból riasztó híreket kö­

zölnek a palesztinai helyzetről és ezek a hí­
rek alkalmasak arra, hogy tájékozatlan em­
bereket megtévesszenek.

-Mi is a helyzet ma Palesztinában ?
Nemcsak az egyszerű logika, de a Palesz­

tinából érkező autentikus és bizalmas jelen­
tések is világosan mutatják, hogy az utóbbi 
napok ujult kilengései az arab sztrájkmozga­
lom végső vonaglásai.

Hogy a sztrájianozgaiom eddig bírta, ez 
sem az arabok belső erejének tudható be. 
Dyen sztrájkhoz rengeteg pénz kell. Ahhoz, 
hogy az arab fellah és az arab munkás he­
teken át élni tudjon munka nélkül — ehhez 
olyan tartalékra van szükség, amelyhez meg­
közelítőleg sem rendelkeznek elegendő ősz- 
szegekkel a palesztin»! arab pártok.

A sztrájk különben sem olyan harci esz­
köz, amelyet az arabok találtak ki. Ezzel az 
európai fegyverrel a primitiv keleti tömegek 
nem képesek zöldágra vergődni.

Erre a sztrájkra, mely hetek óta tart, a 
külföldi agitátorok szedték rá az arabokat 
és a külföldi pénz az, amely életben tartja
a sztrájkotokat.

De nincs az a külföldi olasz, vagy német 
Pénz, mely végtelenségig birná, vagy az a 
külföldi politikai érdek, mely olyan áldozato­
kig menne, amilyen anyagi áldozatokat kö­
vetel egy ilyen sztrájk további kitartása.

Ez a forrás rövidesen bedugul. És ezzel 
össze lg omlik az egész sztrájk,mint egy 
kártyavár, és akkor?... A félrevezetett, 
Pinkáinkban feltartóztatott, heteiken át meg­
károsított arab tömegek haragja saját ve>ze- 
tó’ik ellen fog fordulni. Azok ellen, akik két 
héten át tétlenségre ítélték az arab dolgozó­
kat —mialatt a zsidók dolgukat végezték — 
es azokat a politikai eredményeket sem ér- 
,:'k el, amelyeknek ígéretével perditették 
táno-a Q R7egénv tömegeket.

voltak ezek az Ígéretek? A zsidó be- 
ván-lorlás és földvásárlás beszüntetése; arab 
nem»*#; kormány alakítása.

Ki hiszi egy pillanatig is, hogy valamelyes,

Mussolini békére intette 
a tanácsért hozzáforduló 

Starhemberg herceget
Újra hírek terjedtek el Maria de Savoia hercegnő 

és Habsburg Ottó házasságkötéséről
Párizs, május 19. (Rador.) A Le Matin 

római tudósítás alapján azt a feliünést- 
keltő hirt közli, hogy Starhemberg herceg 
az ausztriai belügyi helyzetet illetően Mus­
solinitól kért tanácsot. A Duce állítólag 
annak a szükségességét hangoztatta, hogy 
a dolgok fejlődését az időre kell bízni. 
Mussolini rámutatott arra a veszélyre, 
amelyet a belső harcok mind! a Heimwehr- 
re, mind az osztrák függetlenségre jelen­
tenének. Ezek a harcok hamarosan eltá­
volodnának a kitűzött céltól.

A Le Matin tudósítója szerint Mussoli­
ni mérsékelt szavai Starhembergnél meg­
hallgatásra is találtak és a herceg egy­

előre nem fog beavatkozni Ausztria bel- 
ügyeibe. Ugyancsak a lap tudósítója köz­
li azt az érdekes hirt, hogy Mária de Sa- 
voia hercegnő házasságot köt Habsburg 
Ottó herceggel, de erről csak akkor lehet 
szó, ha Ottó hercegből uralkodó lesz és 
nem marad meg egyszerű trónkövetelőnek.

Róma, május 19. Hivatalos körök a Sa- 
voia hercegnő ér Habsburg Ottó házassá­
gával. kapcsolatban közölt hirt a leghatá­
rozottabban megcáfolják. A hir egyébként 
az utóbbii időben többször felmerült és 
mindannyiszor megcáfolták. Nincs semmi 
ok arra, hogy ennek az álhirnek több hi­
telt lehessen adni ma, mint a múltban.

Herriot állhatatosan visszautasítja 
a külügyminiszteri tárcát

Hajlandó ezzel szemben elfogadni a -LáBvtee&ház elnöki széké:. Titulescu is 
igyekszik rávenni Hemot-I a külügyi tárca elfogadására

Párizs, május 19. (Rador.) A francia 
kormány megalakítása a radikális szo­
cialista és szociáldemokrata pártok közöt­
ti 'tárgyalások jegyében folyik. Leon 
Blumnak a kormányszervezés munkájában 
személyi nehézségekkel kell megküzdenie. 
Nem sikerült még megtalálni az alkalmas 
egyéniséget a külügyi tárca élére. Isme­
retes, hogy Leon Blum Herriotnak, a ra­
dikális szocialista párt vezérének ajánlottá 
fel a külügyi tárcát. A tárgyalásokról ki- 
szivárgott hírek szerint Herriot vonakodik 
az ajánlatot elfogadni. A Le Matin tudni 
véli, hogy Herriot nem fogja elfogadni a 
külügyi tárcát, de hajlandó lesz elfoglalni 
a képviselőház elnöki tisztét. Hasonlókép­
pen vélekedik az Éree Nouvelle, mely Her­
riot személyi politikájának szócsöve. A 
lap, mely teljesen megbízhatónak tekint­
hető, a következőket írja: „Értesülésünk 
szerint Herriot, aki jelenleg a lyoni pol­
gármesteri hivatal ügyeivel foglalkozik, 
nem fogja elfogadni a külügyi tárcát az uj 
kormányban. Az Éree Nouvelle közlemé­

nyéből francia politikai körök azt szűrik 
le, hogy Herriot álláspontja végleges és 
azt már nem fogják befolyásolni a kedd 
estére, vagy szerdára jelzett személyes 
megbeszélések Leon Blum és Herriot kö­
zött. A lyoni polgármestert -egyébként a 
francia szövetségi hálózatba tartozó kül­
ügyminiszterek is igyekeznek rábeszélni a 
külügyi tárca elfogadására, így Titulescu 
is tervbe vete, hogy lyoni látogatása során 
nyomós okokkal igyekszik rábeszélni Her- 
not-t elhatározásának megváltoztatására.

A Le Populaire, a szociáldemokrata 
párt hivatalos lapja közli Paul Faurenak, 
a szocialista párt vezértitkárának nyilat­
kozatát, aki rámutat arra, hogy nem a 
szocializmus jön hatalomra. A szocialista 
pártot nem azért hívták hatalomra, hogy 
saját programját valósítsa meg, hanem 
csak azért, hogy a baloldali pártok közös 
programját alkalmazza. A népfront kor­
mányának megalakítása azonban nem gá­
tolja meg a szocialista pártot, hogy to­
vábbra is küzdjön elveiért.

akár látszólagos, kárpótlást is nyújthatnak 
majd ebből az ígéretből az arab vezetők és 
külföldi agitátorok a két hétig sakkban tar­
tott, szegény tömegeknek ?

Az első súlyos csapás máris elérte a kül­
földi tőkével szutenirozott mozgalmat. A leg­
lényegesebb követelésre a legcsattanósabb fe­
leletet adta a kormány akkor, amikor uj be­
vándorlási kvótát szavazott meg a zsidók­
nak.

A guerilla-harcbk addig tartanak, amíg a 
sztrájk tart, amíg munka nélkül állnak a 
tömegek. Ezek a harcok a tétlenségre ítélt 
emberek müve, melynek vége szakad abban 
a pillanatban, amikor újra üt a munka 
órája.

És ekkor fogják látni az arab tömegek, 
hogyan vezették félre őket. A zsidó gazda­
ság ugyanis megerősödve került ki a sztrájk­
ból. A sztrájk alatt az a kis munkanélküliség 
is felszívódott, amelyet a néhány hónapnál 
ezelőtt kitört pillanatnyi pénzügyi pánik idé­
zett elő. Az arabok azonban munkahelyeket 
veszítettek el és nagy gazdasági károkat 
szenvedtek — céltalanul.

Igv volt ez 1929-ben is. A zsidó jisuv meg­
feszített önfegyelemmel várja a külföldi

pénzzel szított események lezajlását. A zsidó 
lakosság nem akarja a félrevezetett arab tö­
megek megmozdulásának vérbefojtását. Bé­
kében akar élni az arabokkal és be akarja 
bizonyítani a dolgozó arab tömegeknek, hogy 
a cionista mii inkább szolgálja javukat, mint 
a külföldi agitáció és saját földesuraik, 
akik nacionalista szólamok jegyében zsák­
mányolják ki őket.

A jisuv úgy érzi, hogy a barbár kezek 
által ejtett zsidó áldozatok nem voltak hiába- 
valóalt ős ma, az országépitésnek ebben a 
rázásában, amikor a jisuv százszorosán tudna 
visszaütni fegyverrel — nem lehet más vá­
lasza, mint: a még erősebb építés, a még 
erősebb kolonizáciő. Nagy, megfeszített ön­
fegyelem kell ma ehhez, amikor 25 zsidó ál­
dozatot kellett eltemetnie a jisuvnak és ami­
kor ököllel is tudna ütni a megsebzett ereci 
zí--dő. össze kell szorítani a fogakat, ösSze 
kell szorítani az öklöket, el kel! fojtani az in­
dulatokat és mindent, mindent az építésre, 
az erő erősítésére kell koncentrálni.

Mert ez ma a fegyver. Ez ma a harci esz­
köz, amely a gyedül hozhatja meg a békét. 
Azt a békét, amelyre a zsidó nép 2000 éve 
var és amely az arabok javát Is szolgálja.

Ara 5 lejleveleket nem 
fogadunk d.
— Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hát­
szeg! Ernő, Strada Cobálcescu 68$.
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Ötvenéves a vasúti 
egységidő

Félszázada annak, hogy nemzetközi 
egyezmény utján bevezették a „világna­
pot“. E megegyezés előjátéka volt, ami­
kor az 1881-i washingtoni nemzetközi idő­
konferencia a müveit világ időszámításá­
nak alapjául a London melletti green­
wichi csillagdán átmenő délkör helyi ide­
jét fogadta el. Földünket 360 délkör ugyan 
annyi gerezdre osztja, minden gerezd ke­
leti határán a nap négy perccel előbb kél, 
delel és nyugszik, mint nyugati határán, 
15 délkörrel keletebbre fekvő helység pe­
dig éppen egy órával előbb fogadja és bú­
csúztatja a központi égitestet. Ma 15—15 
ilyen gerezdet egy zónává foglaltak össze, 
melynek területén belüli sokféle helyi időt 
az illető zónára érvényes egységidő pó­
tolja. Az egymással szomszédos zónák idő­
különböze te tehát mindig egy óra. A ke­
leteurópai zónaidő például két órányira jár 
a greenwichi idő előtt és ez az idő Romá­
nia és a keleti államok számára minden 
tekintetben mértékadó.

Hogy a fent említett washingtoni kon­
ferenciának mekkora jelentősége volt, az 
abból világlik ki, hogy a konferencia ha­
tározatai néhányszázmillió ember életszo­
kásait és napjaink folyását befolyásolták. 
Ma természetesnek találjuk, hogy az ösz- 
szes menetrendek és- a mindennapi élet 
számtalan hivatalos és nemhivatalos idő­
jelöléseit az egységidő szabja meg, pedig 
nincsen még száz éve annak, hogy egv-egy 
város vagy falu óraideje az összes többi 
olyan helység óraidejétől eltért, mely nem 
ugyanazon a délkörön feküdt; a helység 
óráit és a lakosok zsebóráit a nap állása 
után igazították, lehetőleg többé-kevésbé 
pontos napórák segélyével, amilyeneket 
még ma is sok helyütt láthatni. Minden 
helységben másmennyit ütött az óra.

Ezen csak a vasutak elterjedése kez­
dett változtatni. A vasúti üzem és az utas­
forgalom csakhamar egységes vasúti idő 
után kívánkozott. Ez az utóbbi azonban 
egyelőre nem volt érvényes a vasút men­
tén fekvő helységek polgári életében is. 
A „mesterséges“ vasúti időt elkerülhetet­
len kisebbik baj gyanánt vették, különben 
pedig ragaszkodtak a megszokott helyi 
iuőhöz, úgyhogy a vasúti állomás órája 
nem ugyanazt az időt mutatta, mint már 
a szomszédos ucca órája. Angliában és 
Németországban a vasutak eleinte úgy se­
gítettek magukon, hogy a vasúti órákat 
két percmutatóval látták el. Ez azonban 
inkább csak növelte a zavarokat és fél­
reértéseket. Csodálatos és lélektanilag 
érdekes, hogy e kétmutátós bonyolult 
rendszer egyik legtemperamentumosabb 
védelmezője és szószólója a tudomány 
egyik exaktságra és egyszerűségre hiva­
tott embere volt, még hozzá csillagász: a 
berlini csillagda akkori igazgatója, Fürs- 
ter tanár. A vasút, a táviró és a nemzetek 
érintkezését szolgáló minden ügy részére 
természetesen szükségesnek tartotta az 
egységidőt, de emellett a Föld minden vi­
dékének helyi idejét is feltétlen tisztelet­
ben tartandónak mondotta, — talán ép­
pen a csillagász beszélt ezzel belőle, hi­
szen a helyi időt a központi égitest szab­
ja meg — az egységidőnek a polgári élet­
re való kiterjesztését a lakosság elemi 
jogai megsértésnek nevezte. A utas — 
mondotta Förster — a különböző helyi 
időket nyugodtan tekintetbe veheti, hiszen 
az utazással töltött idő életidejének csak 
kicsiny hányadát teszi ki, a nagy tömeg 
amellett nem is utazik! Manapság ezt bi­
zony már nem mondhatná ... Annyira 
ment, hogy: „a lakosságnak joga van ah­
hoz, hogy az élet folyásának ősi megala­
pozottságú beosztása egy bürokratikus 
újítással szemben is fennmaradjon.“
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könnyebbséget jelentett, mert a szolgálati 
idő sokszor másfél órával is különbözött 
egyes helyi időtől. Ezért már az a kettős 
állapot is nagy haladásszámba ment, hogy 
a vasutaknak egyáltalában volt saját idő­
számításuk, szemben a sokféle helyi idő­
vel. Azelőtt, az első vasutak jámikezdé- 
aér.ek korszakában a pálya mentén „idő­
oszlopok“ voltak felállítva és pedig a ke­
let-nyugati irányú vonalaknál a mi széles­
ségi fokaink tájékán körülbelül minden 
17 kilométernyi szakasz után egy-egy osz­
lop, ez ugyanis egy perc időkülönbözetnek 
felei meg. A mozdonyvezető, a személy­
zet, de meg az utasok is ez oszlopoknál 
igazgathatták óráikat az illető vidék helyi 
ideje szerint. Manapság ezt valami fur­
csának találnék. Végi! is az egységes idő- 
szabályozásnak nemzetközi figyelmet szen­
teltek és 1879-ben a Canadian Pacific 
vasút vezető mérnöke, Sir Sandford Fle­
ming a világnap bevezetését ajánlotta, 
alapul a Greenwichen áthaladó, nullával 
jelzett délkör szolgált. A dolog azonban 
nem ment könyen, az emberiségben min­
dig meg van a konzervatív ellenállás. így 
aztán az első lépést az Amerikai Meteo­
rológiai Társaság azzal tette meg, hogy 
az Egyesült Államok rengeteg helyi ide­
jének a vasúti forgalom számára öt egy­
ségidőre való leredukálását javasolta és 
el is érte. A hatalmas birodalmát öt észak­
déli hosszzónára osztották be és mindenik 
zónának egységidőt adtak. Ez az öt kü­
lönféle idő kelet-nyugati irányban 4, 5, 6, 
7 és 8 órával késett a greenwichi időhöz 
képest, mert egy-egy zóna 15—15 délkört 
ölelt át. Ezek a zónaidők aztán elterjed­
tek nemcsak az amerikai vasutaknál, ha­
nem hamarosan Észak-Amerika egétz pol­
gári életében is és — mindmáig érvény­
ben vannak.

További hat esztendőre volt még aztán 
szükség, hogy a 25 zónára beosztott világ­
napot a földgömb összes államai átvegyék. 
Ma ennek immár éppen 50 esztendeje.

A „világnap“ beosztás nevezetesség a 
180-ik délkör zónája, mely á greenwichi 
délkör ellenlábasa és nagyrészében a Csen­
des óceánon vonul át. Miért nevezetes ? 
Amikor április 22-én Londonban delel a 
Nap, nálunk délután két óra van és a pos­
ta déli szünete még nem ért véget, Indiá­
ban javában tart a délután és Bombay- 
ban forrón tűz a központi égitest, Japán­
ban meg már hallgatják a rádió esti mű­
sorát, mert kilenc óra elmúlt. — Uj-Gui- 
nea partjai mellett a trópusi éjben vonu­
ló gőzösön most, hogy esti tiz órákor a 
meleg enyhültével mód van egy kis fel­
frissülésre, a kapitány megnyitja a hajó­
bált. Uj-Guineánál kezdődik a Csendes 
óceán roppant vizsivataga — az amerikai 
kontinens nyugati partjai innen még 10— 
12 ezer kilométernyi távolban vannak. De 
a bálozó hajótól már 3000 kilométerre 
kelet felé az a bizonyos 180-ik délkör vo­
nul, a greenwichinek ellenlábasa, a Fidzsi 
szigeteken és az Egyenlítőtől északra fek­
vő Midway szigeteken keresztül. Ott im­
már éjfélre jár az idő és jegyezzük meg 
még egyszer, hogy április 22-ike van, a 
Midway szigeteken tehát ez a nap elmuló- 
félben. A Midway szigetektől keletre újabb 
2000 kilométernyire pedig vannak a Ha- 
wai szigetek Honolulu fővárossal, ahol 
most éjfélutáni félkettő az óra, vájjon áp­
rilis 23-ának hajnalhasadáza készülődik 
ottan?! Ez nem lehet, mert újabb 4000 
kilométerrel keletre, Kalifornia déli csücs­
kén már tényleg dereng a keleti égbolto­
zat, csakhogy ez április 22-ének a hajnala, 
hiszen mind tovább pillantva kelet felé, 
Nawyorkban április 22-ének reggeli hét 
órája, s Londonban ennek á napnak dél­
ideje van, ahonnan a Földet körülölelő 
szempillantásunk elindult. Valahol tehát 
24 órát via-zaugrotíunk az időben, tettük 
pedig ezt, amikor pillantásunk nyugat­
ról kelet felé a 180-ik délkörön siklott ke­
resztül. Ez a nevezetes délkör az ugyne- 
veett dátumhatár, melyet ha viszont ke­
letről nyugat felé lépünk át, úgy 24 órát 
előreugrottunk az időben — persze csak 
látszólag. CA Földet elektromágneses hul­
lámok segélyével másodpercenként majd­
nem nyolcszor körülkeringő repülőszerke­
zet sem lenne időgép-teljesítményekre ké­
pes.) Szemünk pillanatában tehát az egész 
Földön egyetlen dátumot, április 22-ét ta­
láltuk. Ez azonban csakis olyan ritka pil­
lanatban van igy, amikor a Föld forgása

közben a dátumhatár-délkör az éjféli hely­
zeten halad keresztül. Minden más pilla­
natban a földgömb felületét két dátum 
birtokolja: az éjféli helyzeten átvonult 
180-ik délkör viszi magával az imént szü­
letett uj dátumot, a Föld forog tovább és 
az uj dátum birodalma, mely az űrben 
álló éjféli helyzettől a Földdel forgó 180- 
as körig terjed, folytonosan növekszik. 
Bárhol is van a 180-as délkör, tőle kelet­
re nagyhirtelen a 24 órával régebbi dátum 
birodalma kezdődik és a földgömb min­
denkori éjfélpillanatán áthaladó délkörig 
húzódik, ahogy a Föld forog, mind kisebb 
lesz és amikor a 180-as délkör újra az éj­
félhelyzetbe jutott, akkor az egész föld­
gömbön már kizárólag az uj dátum ural­
kodik. Ebben a pillanatban, hatalmának 
tetőpontján aztán máris süllyedni kezd az

Idő sötétjébe, mert ott, a Csendes óceán 
vizsivatagának közepén, a Midway szige­
teken már kopogtat utódja, a legújabb dá­
tum. Ki ne emlékeznék Verne Gyula hő­
sére, Phileas Foggra, aki félévszázaddal 
ezelőtt akkori rekordidő: 80 nap alatt 
utazta körül a Földet nyugatról keletre 
és aki megfeledkezett árról, hogy a hajó­
nak a 180-as délkörön való kereaztülhala- 
dása a lkaiméval ismét a „tegnap" jutott. 
Londonba váló visszaérkezése után csak 
másnap este jött rá véletlen folytán, hogy 
hiszen számára kellemes tény, hogy a 
180-ik délkör, melyen való áthaladáskor a 
dátum 24 órát ugrik előre vagy hátra, 
hogy ez a délkör a Csendes óceán kellős 
közepén, lakott területektől mindvégig 
sok-sokezer kilométernyi távolságban vo­
nul északról délnek. N. F.

Szokolov-gyászünnepélyt rendez
Cluj zsidósága

Cluj, május 19. Náhum Szokolov el­
hunytéval a Cionista Világszervezet és az 
egész világ zsidósága súlyos veszteséget 
szenvedett. Náhum Szokolov elnöke volt a 
Cionista Világszervezetnek és egész éle­
tét a zsidó nép ügyének szentelte. Érdemei 
elévülhetetlenek a modern zsidó kor tör­

ténetében. A cluji cionista helyicsoport 
Cluj egész zsidóságának részvételével va­
sárnap, folyó hó 2^-én délelőtt 11 órakor 
impozáns gyászülést rendez a megboldo­
gult zsidó vezér emlékére a Poale Czedek 
templomban. Az elhunyt vezér emléke 
minden zsidó tiszteletét megköveteli.

Tömeges letartóztatások a hitlerista 
rohamosztagokban

Lézadési kísérleteket észleltek egyes kaszárnyákban. Egy rohamosztagos
tiszt Svédországba menekült

Berlin, május 19. Tegnap az a hir ter­
jedt el, hogy a rohamosztagok tagjai kö­
zött számos letartóztatást hajtottak végre 
Göring tábornok rendeletére. Hivatalos 
körök minden cáfolata ellenére ezek ‘a hí­
rek újabb részletekkel bővültek. Azt állít­
ják, hogy közel kétszáz rohamosztagost 
vittek koncentrációs táborba. A letartóz­
tatottak közül Muller Johann rohamoszta­
gos tiszt kiszabadult a rendőrség gyűrűjé­
ből és Svédországba menekült.

A híreket komolyan kell mérlegelni, 
mert az utóbbi időben állandóan beszéltek 
bizonyos fegyelmezetlenségekről, amelye­
ket a rohamosztagok vezetői Göringnék 
jelentettek. Nemrégen lázadást kíséreltek 
meg a lichterfeldi kaszárnyában és egy-két 
rajnavidéki térparancsnokságon, ahol a 
régi „Fekete Front“ néhány sejtjét fedez­
ték fel, mely a Harmadik Birodalom ve­
zetői ellen szervezett: meg forradalmat.

A satmari ügyvédi kamara 
az ügyvédi kar „arányosítása“ 

ellen foglal állást
Leérkezett az ügyvédszövetségnek az arányosítást kimutatásokét kérő leirata. 

Mi az igazság a kisebbségi ügyvédek túlsúlyáról az ügyvédi kamarákban?

Satumare, május 19. Az ügyvédi kama­
rákban megindult kisebbség-ellenes harc 
döntőfontosságu szakaszához érkezett el. 
Ismeretes, hogy a tg.-muresi ügyvéd-gyü- 
lés határozati javaslata az arányosítás 
gondolata mellett foglalt állást és azt kí­
vánta az ügyvédi kamarák szövetségétől, 
hogy az országban élő nemzetiségek "arány 
számát érvényesítse az ügyvédi karban. A 
szomorúan kisebbség-ellenes határozat 
ügyében most tette meg első intézkedését 
az ügyvédszövetség, melynek az arányosí­
tásra vonatkozó leirata most érkezett meg 
az ügyvédi kamarák választmányaihoz. A 
leirat hivatkozik a tg.-muresi gyűlés ha­
tározatára és utasítja a kamarák választ­
mányait, tegyék tanulmány tárgyává a 
román elem számarányának kérdését és 
készítsenek emlékiratot, mely a tényleges 
arányszámot tünteti fel. Ugyanakkor a le­
irat az ügyvédi kamarák véleményét is 
kéri, melyek volnának a hatásos eszközök, 
hogy törvényes utón helyesebb arányt ér­
hessenek el a nemzeti származású elemek 
túlsúlyának biztosítására. Utasítja a le­
irat ‘a választmányt, vegyék jegyzőkönyv­
be a kisebbségi kartársak esetleges ellen­
vetéseit is, hogy igy az egész anyagnak 
az összevetésével az illetékes tényezőknek 
az ügyvédszövetség világos és páratlan 
előterjesztést tehessen.

Az emlékiratnak — írja a leirat — fi­
gyelemmel kell lennie az intézkedés kiha­

tásaira úgy a belföldi, mint a külföldi jog 
terén, vagyis, hogy a kérdés megoldása 
törvényes és jogszerű, az egész jövőre néz­
ve helytálló legyen.

Mi az igazság az ügyvédi 
kamaráknál

Az ügyvédi kamarák választmányai 
most kezdték tárgyalni a kérdést. Miután 
Satumare az ország egyik legerősebben ki­
sebbségi városa, a satumarei ügyvédkama­
ra véleménye ebben a kérdésben nagyon 
figyelemreméltó lehet. Ügyvédi vezető kö­
rökben itt az a vélemény alakult ki, hogy 
a leiratra adandó válasz részletesen fogja 
ismertetni az egész kérdést, de a tárgyi­
lagosság legmesszebbmenő formái között. 
A satumarei ügyvédi kamara választmá­
nyának emlékiratában kifejezésre akarják 
juttatni azt a gondolatot, hogy

a választmányok sohasem utasítottak 
vissza egyetlen románt sem, aki fel­
vételre jelentkezett, ha az iratai rend­

ben voltak.

Ha román ügyvédek egyes kamarákban 
mégis kevesebben vannak, mint kisebbsé­
gi kollégáik, ez csak annak tulajdonítha­
tó, hogy nem jelentkeznek elegen erre a 
pályára, mert jobban el tudnak helyez­
kedni a bíróságnál, a közigazgatásban, az 
állami vállalatoknál, vámnál, postánál, stb.

Megjelent! Megjelent!

A

KALOTASZEGI
BALLADA

(Csáki bíró lánya)
könyvalakban

Hónapok óta sajtó és közönség egy­
hangú elragadtatása kíséri az ország 
nagyvárosaiban a kalotaszegi földműves- 
színészek előadásait. Uj színpadi műfaj 
születésének vagyunk szemtanúi, mely a 
divatjamúlt népszínműveket kollektiv nép- 
drámává fejleszti, az ősi népi szokások, 
dalok és táncok felhasználásával. Feled­
hetetlen hatású és maradandó értékű 
munkát végzett Szentmaréi Jenő a Csáki 
bíró lánya cimü népballada dramatizáiá- 
sával, méltót arra,, hogy köriyvalakban is 
megőrizhető legyen. Mezei virágok illa­
tát árasztja ez a nemes, művészi ízléssel 
kiállított ötives kis könyv, mely Kós Ká­
roly gyönyörű, négyszínű címlapjával és 
a darabban énekelt eredeti gyűjtésű népi 
dalok kottáival, most jelent meg a könyv­
piacon, a Lepage könyvkereskedés kiadá­
sában. öröm kézbevezml ezt a könyvet és 
gyönyörűség olvasni a nép költői képzele­
tének naiv báju, mosolyt és könnyet fa­
kasztó alkotásait. Kapható a Lepage 
könyvkereskedésben, Cluj. Ara 50 lej.

ahonnan a kisebbségek kiszorulnak. Ha az 
a szándék, hogy a fiatal jogász nemzedék 
szívesebben működjék az ügyvédi pályán, 
úgy

vonzóbbá, tehát jövedelmezőbbé 
kell tenni,

ami csak egyféleképpen érhető el. Az ügy­
védi kamarák többször sürgették a jogász 
kérelmek teljesítését, elsősorban az ügy­
védi illetékek enyhítését és kedvező gaz­
dasági helyzet megteremtését. Csak ez te­
heti lehetővé, hogy a fiatal ügyvédnemze­
dék megélhetést találjon ezen a pályán, 
mert a mai helyzetben csak nagy bizako­
dás és önbizalom mellett merészel egy fia­
tal ügyvéd, akár román, akár kisebbségi, 
ügyvédi irodát nyitni.

A kisebbségek mindentől függetlenül 
nincsenek az ügyvédi karban a kisebbségi 
lakosság számát meghaladó arányban kép­
viselve. Ha létezik egy bizonyos többlet 
az országos arányon felül, úgy ez csak ab­
ból a különbözeiből adódik, mely a közhi­
vatalokból kiszorult kisebbségiekből áll 
elő.

Egyéb elhelyezkedések ál­
lami szolgálatban

Utalni kiván satumarei ügyvédi kamara 
emlékirata arra is, hogy az ország gazda­
sági életének igen sok ágában nem jutnak 
érvényesülésre a végzett jogászok. A ke­
reskedelmi és iparkamaráknál jogi előkép­
zettséggel nem rendelkező írnokok végzik a 
kereskedelmi kamarák ügykörébe tartozó te 
endőket, amelyekhez pedig feltétlenül 
szükséges a jogi végzettség. A kamarák­
nak nincs jogi osztályuk, ahol pedig állan­
dóan négy-négy ügyvédnek lenne kenyere. 
Ez meg sem terhelné a költségvetést, hi­
szen az illetékek bőven fedezik a kiadáso­
kat. Ugyanez a helyzet a mezőgazdasági 
és munkamaráknál is. Nincsen kellőkép­
pen megszervezve a vármegyék és a vá­
rosok jogi szolgálata sem. A törvényszé­
keknél működő kincstári ügyészek száma 
sem elegendő. Ezen az utón pedig sok 
fiatal ügyvédet lehetne elhelyezni, ahol 
hézagpótló munkát is végezhetnek.

Ha ilyen módon enyhítenének a jogá­
szok munkanélküliségén, akkor az ügyvédi 
pálya is vonzóbbá válna olyan elemek szá­
mára is, akik a mai viszonyok mellett más 
pályákon kénytelenek elhelyezkedni.

Az Onzágos Zsidó Pari Chip
8tr. Sagen» 7. ez. alatti jogvédő iredáJShae
szerdán, május 20-án —%2 óra között

dr Mártom Lajos tart inspekciót.
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„Az arab d 
Romád

? London, májig
ben még mind! 
milyen külső er| 
varrásokat ? A 
mának első oldal 
címmel: „Olaszon^ 
gásokat. Titkos j 
ban-“ A lap szea 
a háttérből mc 
nyékét, főleg ölj 
vált hangsúlyozz 
előrehaladott st 
lat. Ennek az 
— az volt, hogyl 
csán nehézségek! 
Hiánynak azált 
arabok ellenszer! 
és a zsidó nemz 
haderők megerőd 
belső palesztina; [ 
ügynökök tényke 
erőszakos tettek! 
lönösen az abesd 
élénkült meg az [ 
Az utóbbi hónap 
folyt az olasz-ba 
támogatására. 
jött, éppen abbs 
volt szó, hogy 
menesztenek 
megvitassák a pj 
kérdését. A zavi 
célból tervezték 
ennek a kérdést! 
agitáció — írja 
tudott abból az 
gandából is. ame 
ki Palesztinába: I 
geke.t fordítottal« 
szítsák az árából

Hói na, május 
figyelemmel kisél 
két. A jelek szea 
Vatikánban a tél 
zavargások és v4 
likus sajtó igen 
hangon foglalkoz 
tíkán hivatalos líj 
az arabok azon 
szüntesse be a 
mus magna eh| 
elleni támadásnál 
nek, mely „el alj 
jáéiedéséfc Cion 
cikkét: „Vágj' az 
és megadják ma 
fellángol a harc| 
Mi reméljük, ha 
fognak megisméj 
sek.“

London» máji 
utóbbi ülésén uj 
zott el a paleszt 
Maráié képviselő 
lesziin&i rendfei 
désfc a gyarmati 
Thomas nuniszta 

— Amint máj 
kizárva, bőgj' uj 
Pa;es’-i-iüáu> au­
tók és meg vágj 
kormány-o mini] 
élet és vagyont 

ShiBWOil képvl 
olasz ügynökök j 

Thomas miniq 
megállapítani, 
zavargások előli 
dolog er.ől nyil^ 
áll tendelkezési 
a zavargások f! 
bárhonnan is sz 
a kormány 
deni a rendet 
bárki is legyen 
zésében.

Budapest, m$ 
legutóbbi számé 
M. Uesiskintó'l 
töl, aki a KKL 
ta a lap munka 

— Ma — mc 
ezer zsidó ól al 
juk hogy még | 
s.ázezer munká 
hogy zsidó pan 
szagunkban. A

il-1-. V i
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A Vatikán hivatalos lapja a palesztinai
arab zavargások eSen

r?aiíü!eí,ény!5í a dpütopus Magna chartaia eilen“ - írja az Osservatore Momano. A Daily Herald szerint olasz ügynökök és olasz pénz áii a psieszilnal
arab zendülés mögött. Ussiskin nyilatkozata

? London, május 19. Az angol közvélemény­
ben még mindig sokat vitatják a kérdést: 
milyen külső erők szították a palesztinai za­
vargásokat? A Daily Herald legutóbbi szá­
mának első oldalán cikket közöl a következő 
címmel: „Olaszország szítja az arab zavar­
gásokat. Titkos ágensek munkája Palesztiná­
ban." A lap szerint azok az ügynökök, akik 
a háttérből mozgatják a palesztinai esemé­
nyeket, főleg olasz eredetűek. A Daily He- 
s-alt hangsúlyozza, hogy ebben az irányban 
előrehaladott stádiumban van már a vizsgá­
lat. Ennek az akciónak a célja — írja a lap
— az volt, hogy az abesszin konfliktus kap­
csán nehézségeket teremtsen az angol kor­
mánynak azáltal,, hogy- felkorbácsolják az 
arabok ellenszenvét a palesztinai mandátum 
és a zsidó nemzeti otthon ellen. A palesztinai 
haderők megerősítésének legfőbb oka nem a 
belső palesztinai helyzetre, hanem a külföldi 
ügynökök ténykedésére vezethető vissza, akik 
nrőszakos tettekre lázitják az arabokat. Kü­
lönösen az abessziniai olasz hadjárat óta 
élénkült meg az olasz propaganda a Keleten. 
Az utóbbi hónapokban rengeteg olasz pénz 
folyt az olasz-barát és angol-ellenes akciók 
lámogatására. Az arab lázadás váratlanul 
jött, éppen abban a pillanatban, amikor arról 
volt szó, hogy az arab vezetők küldöttséget 
meneszteaek Londonba, hogy a kormánnyal 
megvitassák a palesztinai törvényhozó tanács 
kérdését. A zavargásokat nyilván abból a 
célból tervezték ki, hogy megakadályozzák
nnek a kérdésnek a rendezését. Az olasz 

agitáció — írja a Daily Herald — profitálni 
tudott abból az intenzív zsidó-ellenes propa­
gandából is, amelyet a német nácik fejtettek 
ki Palesztinában, akik ugyancsak nagy össze­
geket fordítottak arra, hegy nyugtalanságra 
szítsák az arabokat.

Mit mond a Vatikán?

Kóma, május 19. A vatikáni körök nagy 
figyelemmel kisérik a palesztinai eseménye­
ket. A jelek szerint sajnálattal fogadják a 
Vatikánban, a tényt, hogy a Szentföld újból 
zavargások és vérontások színhelye. A kato- 
likus sajtó igen részletesen és tárgyilagos 
hangon foglalkozik az eseményekkel. A Va­
ckán hivatalos lapja, az Osservatore Romano, 
az arabok azon követelését, hogy a kormány 
szüntesse be a zsidó bevándorlást, ,,a cioniz­
mus magna chartája, a Balfour-deklaráció“
- 'leni támadásnak tekintik és olyan kísérlet­
nek, mely „el akarja fojtani a zsidó nép új­
jáéledését Cion hegyén." A lap igy fejezi be 
cikkét: „Vagy az arabok rakják le a fegyvert 
és megadják magukat sorsuknak, vagy újra 
fellángol a harc a maga véres borzalmaival. 
Mi reméljük, hogy korlátolt mértékben sem 
fognak megismétlődni az 1929-es vérengzé­
sek." 1 ! ; {

Paiesztina-vita az alsóházban

London, május 19. Az angol alsóház leg­
utóbbi ülésén, újból több interpelláció hang­
zott el a palesztinai helyzettel kapcsolatosan, 
íiarűie képviselő interpellációjára, aki a pa- 
íesztinai rendfenntartás kapcsán intéz kér­
dést a gyarmatügyi miniszterhez, J. H. 
Thomas miniszter a következőket válaszolja:

— Amint már egyszer kijelentettem, nincs 
kizárva, hogy újabb zavargások lesznek még 
Palesztinában. A gaznizonokat megerősítet­
ték és meg vagyok győződve róla, hogy a fő- 
kormányió minden intézkedést megtett az 
élet és vagyonbiztonság védelmére.

Shinweíl képviselő: Igaz-e, hogy német és 
olasz ügynökök provokálták a harcot ?

Thomas miniszter: Nagyon nehéz volna 
megállapítani, ki a bűnös az összetűzések és 
zavargások előidézésében. Nem volna okos 
dolog er.ől nyilatkozni mindaddig, amig nem 
áll rendelkezésünkre csalhatatlan bizonyíték 
a zavargások forrására vonatkozólag. De 
bárhonnan is származzanak a bujtogató erők, 
a kormány minden erejével meg fogja vé­
deni a rendet és alkalmazni fogja a törvényt, 
bárki is legyen a bűnös az események előidé­
zésében.

Ussiskin nyilatkozata

Budapest, május 19. A Pesti Napló egyik 
legutóbbi számában nyilatkozatot közöl M. 
M. Ussiskin tői a Zsidó Nemzeti Alap elnöké­
től, aki a KKL jerutsálemi irodájában fogad­
ta a lap munkatársát.

— Ma — mondotta Ussiskin — négyszáz- 
ezer zsidó él a Szentföldön és mi azt akar­
juk. hogy még négyszázezer és újabb négy- 
s ázezer munkáskéz jöjjön ide, azt akarjuk, 
hogy zsidó parasztok verjenek gyökeret or­
szágunkban. A háború óta negyedszer állunk

szemben véres zavargásokkal De ne felejtsük 
el, a legnagyobb fájdalmak is különbözőek. 
A nagy betegnek halálos ágyán irtózatos kín­
jai lehetnek, de a vajúdó anyát, aki uj életet 
ad gyermekének, ugyancsak fájdalmak kí­
nozzák. Az egyik fájdalom a halál himöke, a 
másik az uj életé. Az első zavargások terem-

Mo$zkva} május 19. Két évvel ezelőtt 
proklamálták Birobidzsánt zsidó nemzeti 
autonóm területté. Ezt az évfordulót a na­
pokban Birobidzsán autonóm közigazga­
tásának vezetősége díszközgyűlésen ün­
nepelte. Chavkin elnök megnyitó beszédé­
ben kihangsúlyozta, hogy a következő két 
év alatt százezer zsidó embert kell letele­
píteni Bírobidzsánban. A talaj erre már jól 
elő van készítve. Birobidzsán katonai hely­
őrségének parancsnoka, Rochi, aki egyéb­
ként lett származású, jiddis nyelven be­
szélt az összgyülekezethez.

— Ha újabb százezer zsidó jön még Bi- 
robidzsánba, akkor ez a terület már nem 
zsidó nemzeti autonóm egység lesz, hanem 
ki lehet majd hirdetni a z:idó köztársa­
ságot. Erre azért is szükség van, mert a 
zsidóság, amely az orosz Szovjet biroda­
lom más részein él, érzi, hogy számará­
nyánál és régi kultúrájánál fogva joga 
van arra, hogy a szovjet szövetségben mint 
önálló köztársaság működhessék.

A többi szónokok kiemelték a jiddis 
nyelv fontosságát. Ennek a nyelvnek át 
kell hatnia majd Birobidzsán állami és 
társadalmi apparátusát; Dicsérték ‘az ipar 
fejlődését, amely közmegelégedésre dolgo-

A négus menekülésével egyidöben, vagy 
még ez előtt, útnak indultak volt bizalmas 
tanácsadói is, akik jobbnak látták,, ha a há­
ború végét békésebb területeken, Dzsibutiban 
vagy Berberában várják be. Az olasz gyar­
mati szolgálatnak már régen kezében van 
Halié Szelasszié háttérben mozgó jőbarátai- 
nak névsora. Szomorú névsor, amelyen mint­
egy másfélszáz egyén szerepel. Közöttük nem 
kevesebb, mint hetvenhat olyan van, akiket 
Európa, Amerika, India, Kína és Japán rend­
őrségei köröztetnek. Különböző szélhámos­
kodások és még ezeknél is sokkal súlyosabb 
dolgok miatt. A négus birodalmának buká­
sa után egyre jobban kibontakozik Hailé 
Szelasszié tragédiája. Juda utolsó Oroszlánja 
tnimiivp.lt volt ahhoz, hogy igazi abesszin le­
gyen és tulnaiv, hogy az európaiakkal felve­
hesse a versenyt.

Kalandorok kezében

A négus fővárosában tartózkodó idegene­
ket általában három csoportra lehetett osz­
tani. Az elsőbe tartoztak a diplomáciai kép­
viseletek tisztviselői és családtagjai. A má­
sodikba a szerényebb vagy jobb viszonyok kö­
zött élő fehérek, akik tisztes munkával ke­
resték meg a megélhetésükhöz szükséges 
összegeket. A harmadik csoport a kétes eg­
zisztenciák nagy tömegéből állt. Körözött 
szélhámosok, börtöntöltelékek, fegyver- ^ és 
ópiumcsempészek, álhirlapirók, a világ legkü­
lönbözőbb hadseregeiből kiközösített tiszte.;

tették meg Tel-Avivot és iSáront, a második 
forradalom termőfölddé varázsolta számunk­
ra Érnek Jezreélt, a harmadik után, 1929-ben 
meghódítottuk Haifát, Chefer és Zebulan völ­
gyét. És most, a negyedik forrongás után, 
ugyancsak nagy terveink vannak és progra­
munkat meg fogjuk valósítani.

zik. Az arany bányában az első négy hó­
napban a tervezett munkán tűi produkál­
tak. Bírobidzsánban a napokban jutott te­
tő alá a bányászati szakiskola, ahol 152 
diák már rendszeres oktatásban részesül. 
A diákok munkaidejük felé'fc tanulással, 
másik felét pedig gyakorlati bányászattal 
töltik. Az iskolában a jövő tanévre még 
180 diákot fognak felvenni.

Az oroszországi jiddis isajtó bőven fog­
lalkozik Birobidzsán jelentőségével és rá­
mutat Lázár Kaganovics érdemeire, aki 
Sztálinnak egyik leghűségesebb munkatár­
sa. Az ő fáradozásának köszönhető Biro­
bidzsán létrejötte. Birobidzsán, amely nem­
régen csak egy kis vasúti állomással ren­
delkezett és mindössze 800 lakosa volt, 
ma már több, mint 13 ezer lakosú é'ik 
város. A terület mezőgazdasági rés-óit 
megmunkálás alá vették és az elmúlt év­
ben négyszer annyi megmunkált földje 
volt, mint tavaly. Nem is szólva az, ipar­
ról, amely szokatlanul nagyot lendült. A 
zsidó dolgozók nem riadnak vissza a leg­
nehezebb munkától sem és úgy munkájuk­
ban, mint társadalmi érintkezésükben 
mértéktartók, szorgalmasak és egyszerű­
ek.

és altisztek alkották ez,t a díszes gárdát. 
es ami a legcsodálatosabb volt: ezeknek si­
került leghamarabb és legközvetlenebbül a 
négus környezetébe kerülni.

Az ok nyilvánvaló volt. A többi fehérnek 
volt hazája, tartozott valahova. De ezek a 
kisebb-nagyobb kalandorok — amennyire tő­
lük tellett — őszintén a saját és Abesszínia 
érdekéért dolgoztak. Elsősorban persze a sa­
ját érdekeiket tartották szem előtt és nem 
ritkán árulták el a négust, de Hailé Szelasz- 
szié bizalmát mégis azáltal nyerték meg, 
hogy legalábbis látszólag abesszinebbek let­
tek az abesszinnél. Intranzigensebben gyűlöl­
ték az idegeneket a legxenofobiásabb amhará- 
nái és nagyrészt a konkurrenciától való fé­
lelem miatt igyekeztek távoltartani minden 
újonnan érkező idegent a császári palotától. 
A valóságban a császár ezeknek a harmad­
rangú, „szakembereknek“ segítségével in­
tézte országának bel- és külügyeit. A parla­
ment és a minisztérium természetesen csak a 
nyugati máz, a civüizáció látszata miatt lé­
tezett, de semmiféle befolyása nem volt. 
Nagyrészt ezeknek a pénzügyi, külügyi, ke­
reskedelemügyi és egyéb tanácsadóknak kö­
szönheti a négus balsikerü külpolitikáját.

Frau Hertel — a varrónő
Hogy milyen egyének juthattak befolyás­

hoz a négus udvarában, azt talán legjobban 
mutatja egy német asszonynak, Frau Hertel- 
nek esete. Kertelné férje évekkel ezelőtt ke-

Százezer uj zsidó munkást akarnak 
letelepíteni Bírobidzsánban

Két év múlva proklaméilák a jiddis ködértstágot. Megnyílt a «idd bányétxitkola

I m*«h Ä GVERMEKRABIÓK!! |

Á négus véli bizalsnas tanácsadói 
közül hetvenhatot különböző 

országok rendőrségei köröznek
A négus menekülésével összeomlott az sssSíiísz-abefbai udvar is

Inieilektuelek I Íme miért ne* 
vagyíek képesek alkotó­

munkára I
Tudjuk, hogy a szellemi munkát végző em­

berek olyan életre vannak kényszerítve, 
amely kizárja a fizikai aktivitást, miáltal a. 
szeivezetnek eljuttatott élelmiszerek elégési 
folyamatában zavarok állanak be. Ez okból 
az elfogyasztott táplálék csak kis mérték­
ben lesz átváltoztatva és a testben elosztva, 
úgyhogy nagyobb része hosszabb időn át a 
gyomorban és bélben marad.

Ebből kifolyólag a bágyadta ág, amit étke­
zés után mindenki érez, az intellektueleknél 
még állandóbb jellegű lesz és az emésztés 
egész folyamata alatt tart.

Pedig éppen a szellemi munkások azok. 
akiknek különösen van szükségük arra, hogy 
munkaközben jó hangulatban legyenek.

De van erre a betegségre — amely súlyos 
következményekkel is járhat — egy gyógy­
szer, ami biztos és felülmúlhatatlan. A 
„Gastro D.‘‘ amerikai készítmény olyan tu­
lajdonságokkal bir, amelyek az összes gyo­
mor- és bélbántalmakat kigyógyitják " és 
ezeknek, valamint a velük kapcsolatban levő 
szerveknek normális működését biztosítják.

„Gastro D." kapható a vezérképviselönél: 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, Ca- 
lea Victorieii 124. Vidékre 130.— lej után­
véttel küldjük.

rült Abesszíniába, ahol a legkülönbözőbb 
módon próbált boldogulni: sikertelenül.. Fe­
lesége fehérvarrónő volt és miután férjének 
egyik vállalkozása a másik után mondott csü­
törtököt, a finomabb abesszin hölgyek ré­
szére fehérneműt kezdett varrni. Ilymődon 
jutott Menen császárnéhoz, Hailé Szelasszié 
feleségéhez. A császárné megszerette az egy­
szerű német asszonyt és Frau Hertel hama­
rosan az addisz-abebai udvar egyik legbefo­
lyásosabb „szürke eminenciása" lett. A né­
gus szine elé juttatni valakit gyerekjáték 
volt Frau Hertel számára. Mondanunk sem 
kell, hogy a közvetítéseket nem csinálta in 
gyen. Közismert, hogy Rickettet ö hozta ösz- 
sze a négussal. Frau Hertel nem várta meg 
a négus menekülését. Három héttel ezelötz 
Herr Hertellel és gyermekeivel együtt Dzsi- 
butiba utazott, ahol saját villájában várja 
meg a jobb időket. Miután azonban a. köze.- 
jövőben aligha lesz alkalma eddigi szolgála­
taihoz hasonlókat vállalni, előreláthatóag ha­
marosan a hazavándorő németek számát fog­
ja szaporítani.

Zaphiros, Zaharof ügynöke.
Kétségtelen, hogy Frau Hertel még a leg­

jobb kategóriához tartozott. A négus udvar­
tartásának egyik legsötétebb alakja egy 
Zaphiros nevű örmény kalandor volt, akiről 
mindenki tudta, hogy sir Bazil Zaharoff ügy­
nöke. Ebben a minőségében még jókor najy 
fegyvertömegeket vásároltatott a négussal és 
hogy a fegyverek csakugyan hatásosak is le­
gyenek, nem riadt vissza dum-dumlövedékek 
árusításától sem. Zaphiros azon a címen szál­
líttatta Dzsibutin keresztül Abesszíniába a 
dum-dumlövedékeket, hogy nagy vadak, ele­
fántok, oroszlánok stb. vadászásához szük­
ségesek. Zaphiros és egyik csendes társa, 
az ugyancsak örmény Zakapulosz hatalmas 
vagyont harácsolt össze az eladott fegyverek 
árából. Mindketten szintén már jókor elisz- 
koltak, de senki sem tudja, hová. Zakapu- 
loazrói közben kiderült, hegy a török rendőr­
ség betöréses lopás miatt nyolc éve körözi. 
De nem kell félteni őket. A fegyverügynökök 
védangyaia nem hagyja el Zaphirost, Zaka- 
puloszt és a többi nagystílű üzletembert.

Belleronds, a sikkasztó

Közismert a négus egyik legbizalmasabb 
pénzügyi tanácsadójának, Edmond Belleronds- 
nak története is. Belleronds volt Addisz- 
Abebában a négus bizalmasa, pénzügyeinek 
legfőbb és legbensőbb intézője. Meg kell ad­
ni: a rábízott pénzekből úgy látszik csak- 
ugyan maradt valami a négus birtokában is! 
De, hogy Belleronds mennyit keresett a né- 
guson, arról a legfantasztikusabb számok 
vannak forgalomban! Belleronds ur szerep­
lésének egy kis szépséghibája is volt. Mint 
megállapították, a francia rendőrség sikkasz­
tás miatt évek óta kereste a volt kis bank- 
pénztárost, aki közvetlenül a háború után 
százötvenezer frankot emelt el egy lyoni 
banktól. A francia rendőrségnek már régóta 
tudomással kellett biroi Belleronds addisz- 
abebai tartózkodásáról. Hogy miért nem kér­
ték kiszolgáltatását mégsem: titok!

De másfél hónappal ezelőtt, amikor még­
szabad volt az ut, Belleronds a négus külön 
,,laissez passer‘‘-jával a zsebében Gondaron 
és Gallabaton keresztül angol Szudán terüle­
tére lépett. Miért nem ment Dzsibuti felé, 
holott esz az ut nyilván sokkal kényelmesebb 
lett volna? Ki tudja: a francia hatóságok 
esetleg túlzottan érdeklődtek volna a jőkül- 
sejü gyarmati gentleman múltja iránt?

"" (B. I.)
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A kormány gazdasági bizottsága 
a Nitrogén-gyár nacionaiizálá-

sáról tárgyait
A külkereskedelmi mérleg enyhe javuláséról számoltak be a gazdasági 

bizottság Élésen. A bankkormanyzó meg szeretné szflntetni
a kompenzációkat

Bucuresti, május 19. Ma délelőtt a kor­
mány gazdasági bizottsága ülést tartott 
Tatarescu elnökletével. Az ülésen, ame­
lyen a bankkormányzó is jelen volt, a ro­
mán külkereskedelem helyzete került meg­
vitatásra, Megállapítást nyert, hogy az 
utóbbi időben a helyzet enyhe mértékben 
javult. Mitita Constantinescu beszámolt a 
devizaállományról és a devizakereskedelem 
helyzetéről. Kérte a küladósságak fizetésé­
hez szükséges kompenzációk eltörlését és 
azt, hogy a fizetések nagyrészét a román 
kereskedelembe és iparba való invesztíci­
ók által eszközöljék.

A kormány gazdasági bizottsága ülésé­
nek folytatása során Leon kereskedelmi 
államtitkár referátuma alapján intézkedé­
seket hoztak a Nitrogén társaság nacio- 
nalizására vonatkozólag. Mint ismeretes, 
per van folyamatban a román állam és a 
Nitrogen-cég között, amelynek részvényei 
a Magyar Keerskedelmi Bank és a Buda­
pesti Hitelbank tulajdonát képezik. A ro­
mán államnak a per megszüntetése ér­
dekében tett javaslat alapján egy ro­
mán nagyiparos csoport felajánlotta, hogy 
az államra cedálja a vállalat részvényei­
nek 25 százalékát, ha az állam kötelezi 
magát a fentnevezett bankoknak átuta­
landó 9 millió pengő és egy és félmillió 
svájci franknak a 38 százalékos felártól 
mentesített transzferjének engedélyezésé­
re.

Megvitatásra került még a kompenzá­
ciós rendszer és az uj arany kitermelési 
rezsim, ’aminek ügyében végleges döntést 
a pénteken tartandó gazdasági bizottsági

ülésen hoznak.
A földművelésügyi minisztérium jelen­

tése alapján az. idei gabonatermésre vonat­
kozólag engedélyezte a bizottság 15 ezer 
vagon tengeri kivitelét: azzal, hogy a 
Nemzeti Banknak adandó devizakvótát ké­
sőbb állapítja meg.

Bucuresti, május 19. Tatarescu, a kor­
mány gazdasági tanácsa ülésének végez­
tével az újságíróknak a kompenzációkra 
vonatkozólag fellett kérdésére ezeket mon­
dotta: Én mindig elleneztem a kompenzá­
ciókat, természetesen kivéve bizonyos rend 
kívüli eseteket, amelyek külön tanulmá­
nyozást igényelnek.

Mitita Constantinescu az ülés után a 
sajtónak kijelentette, hogy ami az arany­
kivitelét illeti, összehívja a bank igazgató- 
tanácsát az arra vonatkozó, a kereskedel­
mi minisztérium áltál készített dekrétum­
tervezet tanulmányozására. A tanács dön­
tését majd a kormány tudomására hozza. 
Ugyancsak a tanács1 elé viszi a kompenzá­
ciók kérdését is. Számításokat fogunk esz­
közölni arra nézve, csökkenteni lehet-e a 
folyamatban lévő behozatali kvótát. Én 
meg vagyok győződve, hogy a jelenlegi 
külkereskedelmi rendszer sokkal jobb ered­
ményeket hozna, ha teljesen megszüntet­
nék a kompenzációkat, amelyek kárt 
okozták a lejnek is, a kereskedelmi mér­
legnek is és az árucikkek belföldi árá­
nak is.

A kormány gazdasági bizottságának 
pénteki ülésén a kérdések alapos megvita­
tásra kerülnek.

Az iparvállalatoknál megüresedő 
állások egy részéi hadirokkan­

tokkal és hadiárvákkal 
kell beiölieni

A hadirokkantak, árvák és özvegyek elhe­
lyezéséről szóló törvény, mely a Monitorul 
Ofieial 1936 április 25-én kelt 65. számában 
jelent meg, kötelezi az iparvállalatokat, hogy 
a jövőben megüresendő tisztviselői, szakmun­
kás! és egyszerű munkási állásokban, összlét­
számúk bizonyos százaléka erejéig, hadirok­
kantakat, árvákat és özvegyeket alkalmazza­
nak; éspedig:

a) azok a vállalatok, amelyek az állam,
megyék, városok^ vagy községek valamely 
monopol- vagy kizárólagos jogának kihasz­
nálását élvezik, összlétszámúk — 5 százalék 
erejéig; , ,

b) azok a vállalatok, amelyek évi ötmillió 
lejnél nagyobb közszállitási szerződést kötöt­
tek, vagy fognak kötni, összlétszámúk — 4 
százalék er ej éig; ;

c) azok a vállalatok, melyeknek idegen 
alkalmazottaik vannak, ezen idegen alkalma­
zottak létszámának — 20 százalék erejéig és

d) azok a vállalatok, melyek nem tartoz­
nak a fentiek közé, de legalább 50 alkalma­
zottal dolgoznak, összlétszámúk — 2 százalék 
erejéig. / }

A fenti százalékok fél- vagy ezen felüli 
törtrészei egy egésznek számítanak és a szá­
zalékos számítás tisztviselői, szak-, vagy egy­
szerű munkási kategóriánként értendő.

A vállalatok fenti törvényes kötelezettsé­
gének teljesítését a munkaügyi felügyelősé­
gek szigorúan ellenőrzik és a vállalatok hi­
bájából megállapítandó nem teljesítés esetén, 
első Ízben egyhavi határidőre szóló figyel­
meztetést kapnak a pótlásra, azután 1000— 
2000 lejig terjedő bírsággal sujtatnak, mely 
birság, visszaesés esetén, kétszeresére emel­
tetik. , ,

A törvény végrehajtásának ellenőrzése cél­
jából, annak életbeléptetésétől számított egy

hónap alatt — tehát május hó 25-éig — a fel­
sorolt vállalatok egyénenkénti kimutatásokat 
tartoznak az illetékes munkaügyi felügyelősé­
geknek beterjeszteni;

a) a szolgálatban levő alkalmazottaikról, 
kategóriánként részletezve;

b) azon hadi rokkantakról, árvákról és öz­
vegyekről, kik már alkalmazásukban van­
nak és

c) az üresedésben levő helyekről.
A jövőben pedig, minden üresedésbe kerü­

lendő állást, annak megtörténtétől számított 
3 nap alatt, ugyanott be kell jelenteni.

Ha a munkaügyi felügyelőség, illetve I. O. 
V. elhelyező hivatal a bejelentett állásra, 
munkások esetében 8 nap alatt, tisztviselők 
esetében 15 nap alatt, nem ad választ, vagy 
nemleges választ ad, — a vállalat szabadon 
töltheti be az üresedésben levő állást.

A fenti elsőbbségi elhelyezési jogot, ter­
mészetesen csak a megélhetési lehetőség nél­
küli hadirokkantak, árvák és özvegyek él­
vezhetik és csak akkor, ha az üresedésben 
levő állás betöltésére megfelelő szakképzett­
séggel és feltételekkel rendelkeznek. Ép ezért, 
az üres állások bejelentésénél ezek a felté­
telek is megjelöleadők.

Valutaárfolyamok a bucuresti magánfor­
galomban: Francia frank 11.25—11.35 lej, 
svájci frank 55.50—56 lej, belgas 28—30 lej, 
dollár 170—182 lej, fontsterling 865—870 lej, 
schilling 32—33 lej, zloti 25—27 lej, dinár 
1.50—1.65 lej, olasz lira 11—11.50 lej, holland 
forint 115—120 lej, Rentenmark 43—45 lej, 
cseh korona 6.40—6.60 lej, drachma 1.40— 
1.50 lej, török font 120—125 lej], pengő 31—32 
lej, léva 1.60—1.65 lej, Napoleon arany 1170— 
1175 lej, aranyfont 1470—1475 lej. Az irány­
zat lanyhuló. ,

Pünkösdi kirándulásaink
az „Mali Napilapok intésül 
Utazási Osztálya" rendezésében

A példátlanul szép tavaszi napokban gyönyörű pünkösdi hét ígérkezik és hazai für­
dőink felkészülve várják a korai nyaralókat.

Társasutazási és nyaraltatási akciónkat az idén annak a nagyszabású szervezetnek 
keretében rendezzük meg, melyet 11 ardeali nagy napilap hozott létre utazási osztályá ­
nak együttműködése révén.

Ez a nagyarányú üzleti szerv minden irányban utolérhetetlen előnyöket szerzett nya­
raló közönségünknek és akcióink tökéletes és zökkenésmentes lebonyolítását biztosítja.

A következő két pünkösdi üdülést hirdetjük meg ezúttal:

I. Némr nap Sovafan
Négy nap teljes ellátással és mindennapos fürdővel (Medve-tó vagy kádfürdő), 

den mellékes költséggel (kurtaxa, borravalók)
min-

összesen 620 lel
Az ellátás reggelire kávé vagy tea, vaj és sütemény; ebédre és vacsorára három­

fogásos menü. Minden étkezés bőséges és vái tozatos. Elszállásolás a Regina Maria és 
István szállodákban.

Az ellátás kezdődik május 30-án délben az ebéddel és végződik junius 2-án az ebéddel.
Az utazás módja: a résztvenni akarók a jelentkezési dijat kiadóhivatalunknál lefize­

tik nyugta ellenében .E nyugtával a sovatai állomáson tartózkodó megbízottunknál jelent­
keznek. A fürdőbe való be- és kiszállítás csomaggal együtt díjmentesen történik.

Az utazásnál az 50 százalékos vikend- kedvezményt kell igénybe venni, mely május 
29-ről 30-ra virradó éjjel 0 óra 1 perckor kezdődik. Visszautazás j-unius 2-án délután 16 
óra 10 perckor.

A Medve-tó vize mejeg, szabadban Is lehet fürödni.

Jglsirthezésl halálidő málus 2§.

II. Hal napos üdülés
Halle Episcepeslin

Ez a gyönyörű fekvésű fürdő különösen nagyszerű hullámfürdőjéről hires. Rendki vir: 
kellemes szórakozóhely, hatékony gyógyfürdő. Hatnapos pünpösdi nyaralásunkat alább- 
feltételek mellett rendezzük meg:

Hat nap teljes ellátással és minden napos fürdővel, a hullám- vagy melegfürdőben, 
utazási és minden mellékes költséggel (kurtaxa, borravaló)

f 10 lel
Clujtól oda- és visszautazás autóbuszon a cluj—oradeai autóbuszjárat nagy kocsijain. 

(Személyenként egy csomagot is díjtalanul szállítunk). Az elszállásolás a legjobb szállo­
dákban a Dacia és Transsylvaniában történik. Elhelyezés általánosságban 3 személy egy 
nagy u. n. kétágyas szobában. Egy vagy két személyre külön szobát igénylők naponta 
minimális többletet fizetnek, melynek összegét legközelebb közöljük.

Ellátás: reggeli kávé vagy tea, vaj és sütemény. Ebédre és vacsorára 3, illetve 2 
fogásés menü. Az ellátás kezdődik május 28-án este vacsorával és végződik junius 
2-án az ebéddel.

Indulás Clujról május 28-án délben 1,illetve délután 4 órakor (beosztás szerinti 
érkezés ugyanaz nap délután 5, illetve 8 órakor.

Az utazáson résztvenni óhajtók a részvételi dijat kiadóhivatalunknál fizetik le nyugta 
ellenében. Ugyanakkor közöljük az indulás pontos helyét és idejét.

A hullámfürdő vize meleg, szabadban is lehet fürödni.

Jeieieiheaisl határidő málus IS.
Jelentkezési hely mindkét utazásra az Uj Kelet kiadóhivatala Str. Baron L. Pop 10.

Kiknek van iparkamarai 
váíasztójogosullságnk ?
Az ipar és kereskedelmi kamarák válasz­

tott igazgatótanácsai minimum 20 és maxi­
mum 50 tagból fognak állani: egy kereske­
delmi és egy ipari szakosztályra osztva. Vá­
lasztó tagjai a kamaráknak:

I. A cégjegyzési hivatalban legalább egy 
év óta bejegyzett céggel biró kereskedők és 
iparosok, akik ipar- és kereskedelmi kama­
rai illetékkel vannak megróva. (Ezen illeték, 
az uj törvény által, újtól maximális 1 száza­
lékban lett megállapítva. 1936—1937. adóévre 
azonban, általános pénzügyminiszteri rendel­
kezésre, csak a régi 0.5 százalékot vetet­
ték ki.)

n. A közkereseti és betéti társaságok cég­
jegyzési jogosultsággal biró tagjai, de leg­
feljebb három szavazó taggal.

III. A íésowénytársaságok igazgatói, cég­
jegyzési jogosultsággal biró cégjegyzői, de­
legált igazgatói és külön meghatalmazott tag­
jai, a részvénytöke nagysága szerint; éspedig: 
10 millió lejen aluli befizetett részvénytőke 
esetén 1 szavazattal; teljes 10 millió befize­
tett részvénytöke esetén 2 szavazattal; 10 
millión felüli befizetett részvénytöke esetén; 
minden teljes 10 millió lej után 2 szavazattal, 
de maxiimra 4 szavazattal. (Vagyis a teljes 
20 millión felüli befizetett részvénytőkével 
rendelkező részvénytársaságok, bármilyen 
nagyságú töke mellett is, csak 4 szavazattal, 
fognak bírni.)

IV. A székhelyen kívüli helységekben lévő 
fiókvállalatok cégjegyzési jogosultsággal biró 
igazgatói.

Hivatalos árlejtések
Sighisoara városa: Miájus 29-én Albert, 

Dúca és Funarilor uccák aszfaltozása. Elő­
irányzat 4 millió lej.

Timisoara városa: Május 28-án a városi 
vágóhíd részére szükséges hűtőberendezés be­
szerzése. óvadék 5 százalék.

Timisoara városa: Junius 3-án 500 tonna 
szén beszerzése gázgyártáshoz, óvadék 5 
százalék.

Salonta városa: Junius 15-én 3500 kg. Me­
rinos gyapjú eladása, óvadék 5 százalék.

Dacia község (Tárnává Maremegye): Má­
jus 25-én 2525 köbméter épületfa eladása. 
Kikiáltási ár 674.250 lej. Óvadék 5 százalék,

Timisoara! erdőfelügyelőség: Május 25-én 
57.55 hektár területű bihormegyei bükk és 
tölgy erdőség kitermelése.

Sighisoarai erdőfelügyelőség: Május 26-án 
46.48 hektár területű ciucmegyei erdőség fa­
anyagának eladása. Kikiáltási ár 235.500 lej. 
óvadék 11.775 lej.

A legfőbb gazdasági tanács létesítéséről és 
a szakkamarák megszervezéséről szóló tör­
vény, mely a Monitorul Ofieial 1936 április 
29-én kelt 98. számában jelent meg, a követ­
kező főbb tudnivalókat tartalmazza: a) a mi­
niszterelnökség mellett, egy 26 tagból álló 
legfőbb gazdasági tanács fog működni. Eb­
ben a tanácsban, az ipart a kereskedelmi és 
iparkamarák uniója által bedelegálandó 4 tag 
és az Ugir által bedelegálandó egy tag, fogja 
képviselni. Legfontosabb teendője a tanács­
nak, hogy minden gazdasági, pénzügyi és szo­
ciális jellegű törvénytervezetre és nemzetközi 
szerződésre vonatkozólag véleményt terjeszt 
elő. b) A törvény a szakkamarákat (mező­
gazdasági, ipar- és kereskedelmi és munka­
kamarákat) és azok országos szövetségeit, 
egységes alapon, újból szervezi.
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Szokolov nálunk..
Xaehum Szokolow egyéniségéinek szuggesz- 

■V erejéről az ardeali zsidóság is meggyőződ­
hetett. Kétszer járt Romániában és minden 
alkalommal azzal a lelkes szeretettel fogad­
ták itt. mint Herzl Tivadart keleti utjain, 
a eluji vasútállomásra ezrével jöttek fiata­
lok. öregek, nők és férfiak és előadásait 
olyan feszültséggel hallgatták, ázni csak szó­
nok es hallgató tökéletes lelki harmóniája 
.«setében tapasztalható.

Beszéde különben is művészi volt, zsidó 
ás tökéletes. Az állítások és tények olyan 
csoportosítását nyújtotta, hogy következteté­
seinek igazat kellett adni. De azonfelül for­
dulatai és poénjei zsidó szellemtől szikráz­
tak. Nincs az a maggid, aki mélyenjáróbban 
és hatásosabban tudott volna beszélni, mint 
az a publicista és történész.

Személyes érintkezésében finom européer­
nek ismertük meg, nobilis diplomatának. A 
sajtó képviselői, akiket fogadott, nemzeti­
ségre való tekintet nélkül el voltak bűvölve 
kivételes egyéniségétől. Valamelyik nap a 
zsidó szellemi élet reprezentánsait látta teá­
ra, amikor közvetlenségével varázsolta el 
vendégeit.

Valaki, Szokolow kedves egyszerűségétől 
fel bátorítva, megkérdezte tőle:

— Elnök urnák vájjon mi volt legnagyobb 
élménye a mozgalomban?

Az öreg ur mélyet szippantott cigarettájá­
ból és feltette, monokliját.

Lássuk, mire gondolnak maguk? Akkor 
egyúttal megtudom, mennyire ismerik erre­
felé a mozgalmat.

A hunedoarai Klein Jakab azonnal kész 
volt a felt evésekkel.

— Amikor az elnök ur átvette Chaim 
Sionimskytől a ..Hacefira“ cimü héber napi­
lapot.

Ez kétségtelenül nagy ügy volt, mert 
.apor.ta tizennyolc órát is dolgoztam az első 
.főben. De élménynek mégsem mondható. 

Gondolkoztunk. Noszin Móric megszólalt:
— Amikor Jaffa mellett a kicsi zsidó vá­

most elnevezték Tel-Avivnak, az elnök ur 
;sztéléiére. Tudjuk, hogy Herzl „Altneu- 
tndja“ héber fordításának ezt a elmet adta: 
Tel-Aviv“.
Szokolow mosolygott.
— öröm volt, de nem élmény.
— Amikor a béketárgyalások előtt néhány 

: szakám megírta a cionizmus történetét, 
hogy a békedelegátusok lássák, miről van 
szó. Lét és nemlét forgott akkor kockán -—• 
mondotta valaki.

— Elismerem, nagy ügy volt — jegyezte 
meg Szokolow —, de politikai aktus volt. Ezt 
soh'sem tekintettem élménynek.

1917-ben Mr. Fritzmauiice, angol dip- 
■mnata bemutatta elnök urat XIV. Benedek­
nek, aki a cionista törekvéseket elnök ur 
előadása nyomán helyesnek találta és támo­
gatását helyezte kilátásba — mondotta egy 
újságíró.

Az elnök ur bólogatott.
Igaz, megrendültén távoztam a Vatikán­

ból, de élménynek csak benső, zsidó eseményt
tekinthetek.

Aztán már nem hagyott bennünket talál­
gatni és elmondotta, hogy legnagyobb élmé­
nye az volt, amikor 1902-ben az orosz zsidók 
országos konferenciáján, Minszkben győzött 
Achad Haammal szemben. Achad Haam a 
politikának és dilomáciának a kiküszöbölé­
sét követelte a mozgalomból és azt követel­
te, hogy csupán a zsidó szellem számára 
kell biztos otthont teremteni Palesztinában. 
Sgy főiskola közelebb hoz a célhoz — mon- 
iotta —■, mint száz paraszt-kolónia. Erre 
Szokolow nagy beszédben mutatta ki, hogy a 
zsidó népi kultúra akkor fog felvirágozni, ha 
a nép szabadságban és saját földjén fog dol­
gozni. A beszéd hatott és a mozgalom azon­
túl állandóan a Szokolow által kijelölt utón 
Haladt. Achad Haam javaslata megbukott.

— A konferencia után külön felkerestem 
— mondotta Szokolow — a kitűnő Achad 
Haamot és kétórás beszélgetésem után el­
értem nála, hogy sok tekintetben igazat 
adott álláspontomnak. Ez volt legnagyobb él­
ményem.

Többet nem beszélt erről a történeti té­
máról. Kedvesen búcsúzott tőlünk:

— Hát látom, cionisták elég szép számban 
'varrnak itt önök között. Vájjon vannak zsi­
dók is?

Hachum Szokolow bizonyára tudta, hogy 
mennyire nem volt paradoxon a kérdése 
ardeali viszonylatban .. . (sz,l

— A moszkvai sakkverseny első eredmé­
nyei: Moszkvából jelentik: A nemzetközi 
tekkverseny negyedik napján a Khan Las­
ser, Elliskazes—Botwinik és Rjumin Lilien- 
•hal játszmák remis-vei végződtek. Capa- 
hlanca—Ragozin és Flohr—Loewnfisch játsz­
mái függőben maradtak. i
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A leghatásosabb 
fegyver fogkő ellen-

amely fogainak legnagyobb ellensége — a

Solvolith — Fogpép,
Észtévé lenül és fájdalom nélkül nyomja 
vissza a fogkó a védd foghust és megla­
zítja a fogakat.
SOL V OLITH-FOGPÉP mindennapi 
használata megakadályozza a fogko kép­
ződést, mert természetes kőoldó

Karlsbadi Forrássót
tartalmaz. — A SOLVOLITH-FOGPÉP 

ize kellemes enyhe és üclito.
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4 nemzeti paraszipárti iijusag 
és a demokrata diákírón! erőielji 

karcéi indii a jobboldali 
mozgalmak ellen

önvédelmi csapatokat szervez a demokraiikns diákság 
a jobboldali támadások elbáriiására

Cluj, május 19. A nemzeti parasztpárt 
ifjúsági tagozata esi a demokrata diákr 
front folyó hó 16-án este értekezletet tar­
tottak, amelyen nagyjelentőségű határoza- 
okat hoztak a jobboldali diákmozgalom 
ellen harc megszervezésére.

A gyűlést Bucur Schiopu, á nemzeti pa­
rasztpárti ifjúsági cluji tagozatának elnö­
ke nyitotta meg nagy expozéval, melyben 
többek között a következőket mondotta:

— A jobboldali mozgalom szociális je­
lenség, mely a kapitalista társadalom utol­
só stádiumával áll szoros összefüggésben. 
A társadalmi osztályok közötti viszonyla­
tot a kapitalizmus ezen végső stádiumá­
ban a következő tényezők jellemzik: azok, 
akiknek van és azok, akiknek nincs1: egy 
kisebbség tartja kezében a termelési esz­
közöket. A gazdasági élet karakteriszti- 
kuma tehát a tröszt, a nagytőke. Ennek a 
kisebbségnek diktatúrára van szüksége a 
politikai életben. Ez a magyarázata an­
nak, miért van ellene a nagytőke a de­
mokráciának és a szabadságoknak. A po­
litikai életben a jobboldali mozgalmak a 
haszonleső hadserege a nagytőkeképviselői­
nek. Ezek képviselik a pénzügyi kapita­
lizmus diktatúráját a politikai életben. A 
nagytőke veszélyeztetve érzi magát, szük­
sége van tehát védelemre és ezért támo­
gatja a jobboldali mozgalmakat.

A szónok végül felhívást intéz az egye­
temi ifjúsághoz, hogy akadályozza meg a 
jobboldali mozgalmak behatolását az egye­
temekre, mert ezek a mozgalmak a kul­
túra és a szabadság ellen harcolnak és 
támogatják a „parasztgárdák“ megszerve­
zését, megmutatván a népnek a jobboldali 
mozgalmak okait és azt a veszedelmet, 
amely akkor következne be, ha ezeknek a 
mozgalmaknak, amelyeket idegen nagy­
tőke finanszíroz, sikerülne uralomra hozni 
a diktatúrájukat.

A többi szónokok is hasonló szellemben 
szólaltak fel, rámutatván arra, hogy az 
utóbbi években az összes diák-kongresz-

szusok bizonyos politikai csoportok kong­
resszusai voltak, melyek nem törődnek a 
diákság professzionális érdekeivel. Beha­
tóan foglalkoztak a legutóbbi tárgumuresi 
diák-kongresszussal és azokkal a felada­
tokkal, amelyeket a demokratikus diák­
ságra hárít a jobboldali veszedelem.

Végül határozati javaslatot fogadtak el, 
amelyben megállapítják, hogy „a profesz- 
sionális1 diákérdekek dezetorainak egy kis 
csoportja hamis nacionalizmus nevében 
olyan pártoknak akarja alárendelni a di­

ákságot, melyeket a román lélektől idegen 
emberek vezetnek, akik a német imperia­
lizmus eszközei és akik legutóbb légioná­
rius-kongresszust tartottak Tg.-Muresen, 
ahol a nép köréből kiemelkedett és a nép 
jogaiért harcoló politikusok eltüntetéséit 
határozták el. Tekintettel arra — mondja 
a határozati javaslat — hogy a legutóbbi 
politikai sztrájk alkalmával kísérletet tet­
tek abban az irányban, hogy az egész di­
ákságot szolidarizálják a légionárius kong­
resszus határozataival és következményei­
vel és az öntudatos diákokat, akik nem 
respektálták ezt a sztrájkot, bántalmaz­
ták ezek a szervezetek, amelyek a diák­
ságtól idegen kultúra és érdekek szolgá­
latában állnak, az értekezlet egyhangúlag 
elhaJtározta:

1. a propaganda fokozását ezen mozgal­
mak ellen, a diáktömegek körében és azon 
kívül1, rámutatván azokra az okokra, ame­
lyekkel a nemzetet fenyegetik;

2. önvédelmi gárdák megszervezését;
3. minden szervezet támogatását, mely 

a demokráciáért! és a szabadságjogokért 
harcoL

Nem kötelesek a filmszínházak 
zeneszerzői dijat fizetni a le­

vetített filmek után
Á cluji törvényszék elvi jelentőségű döntése

Cluj, május 19. (Az Uj Kelet tud.) Hosz- 
szu pereskedében hozott tegnap elvi jelentő­
ségű döntést a cluji törvényszék második 
szekciójának Andrei—Filipeseu tanácsa. A 
mozitulajdonosokat ugyanis évek óta perli a 
Romániai Zeneszerzők Egyesülete, mert a 
mozgószinházalc nem voltak hajlandóak a 
nevezett egyesületnek a filmek utáni bérösz- 
szegen kívül külön zeneszerzői dijat fizetni. 
A Zeneszerzők Egyesülete a szerzői jog vé­
delméről szóló törvény 11. szakaszára hivat­
kozott, amely kimondja,, hogy a sokszorosítás 
joga külön van választva az előadás jogától 
és ezért felszólították a mozitulajdonosokat 
havi 700 lej dij fizetésére. A film zeneszer­
zője — mondja a Zeneszerzők egyesületének 
jogi képviselője, — csak a felvételek elké­
szítésére ad jogot, a gyárnak, az engedély 
nem vonatkozik az előadásra is. Ha a mozitu­
lajdonos nyilvánosság előtt is levetíti a fil­
met, akkor köteles külön zeneszerzői dijat 
fizetni. Három éve, 1933 óta húzódik ez a 
per, amikor a cluji mozgószinhazak, megta­

gadták az Egyesület követelését. A Zeneszer­
zők Egyesülete beadványban kérte az ügyész­
ségtől a kihágás megállapítását. Többszöri el­
halasztás után a cluji törvényszék tegnap 
végre érdemben letárgyalta a különös pert. 
A mozgőszinházak nevében Eschenazy, a (Se­
lect és Uránia filmszínházak igazgatója je­
lent meg a bíróság előtt, ahol bemutatta azo­
kat a szerződéseket, amelyek a filmek be­
mutatására jogosítják fel a filmszínházakat. 
Elmondotta, hogy ezen az alapon a szöveg­
író és a szereplők is hasonló igényt támaszt­
hatnának, mint a Zeneszerzők Egyesülete.

Dr. Pop Maxim ügyész fenntartotta a vádat 
és a szerzői jog védelméről szóló törvény 
60-ik szakasza alapján kérte a filmszínházak 
elmarasztalását. A védőbeszéd elhangzása 
után a törvényszék elvi jelentőségű felmentő 
ítéletet hozott;, amelyben kimondja, hogy a 
filmszínházaktól követelt zeneszerzői díj 
jogtalan és így azok nem is kötelezhetők an­
nak megfizetésére.

WM
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Ma este az oradeai gyorssal érkezik
a Hungária

<3aj, május 19. (Az Uj Kelet tud.) A 
szeaón legnagyobb sporteseményének ígér­
kező Hungária mérkőzések immár az ajtón 
kopogtatnak. Hogy a mérkőzések iránt mi­
lyen nagyfokú az érdeklődés, jellemző, hogy 
a tribünülések elővételben mind elfogytak. 
Ülőhelyeken elővételben már csak a pót- 
tribünökre lehet kapni. Kevés számban kap­
hatók azonban a korzójegyek, valamint az 
állóhelyekből is.

A sporttelepen serényen dolgoznak a pálya 
aézöhelyeinek kibővítésén. A munkálatok 
mára befejezést is nyernék és csütörtökön 
megnagyobbított pálya, fellobogózott tribü­

nök és kétségtelenül „telt ház“ fogja üdvö­
zölni a békekötés óta Romániában szereplő 
első magyar labdarugócsapatot, a bajnok­
csapat Hungáriát.

A Hungária együttese ma, szerdán este az 
oradeai gyorssal, tizenöt játékossal, Schaef­
fer edző és Kisfalvi István dr alelnök veze­
tése mellett érkezik Budapestről. A Hungá­
ria csapatát a román határon az Universita- 
tea és Victoria megbízottai, a cluji állomá­
son pedig ünnepélyes fogadtatás várja. A 
rendezőség kéri a sportbarátokat, hogy a fo­
gadtatásnál minál nagyobb számban szíves­
kedjenek megjelenni.

Cluj, május 19. (Az Uj Kelet tud.) A 
Romániai Makkabi Szövetség Végrehajtó­
bizottsága vasárnap Bucurestiben ülést tar­
tott. Az értekezleten az összes tartományok 
Képviselői jelen voltak és pedig: Bucovina: 
Fraesdkel Cernauti és Rendel Noua-Sulita; 
Moldova: prof. A. Weissberg Iasi; Braila: S. 
Solomonidis, H. Wittner és N. Kanner Pan- 
ciu; Basarabia: S. Weismmann és Calihstein 
Chisinau; Muntenia: Robert Weinberg-Verea, 
mg. Olteneanu és Itzikovics; lArdeal részéröl 
Weisz Ignác Cluj-

Az értekezletet reggel 9 órakor Weinberg- 
Verea, a Romániai Makkabi Szövetség elnöke 
nyitotta meg, aki különleges örömének adott 
kifejezést, hogy a végrehajtóbizottság eme 
ülésén az összes tartományok képviselői 
megjelentek. Annak jele ez, hogy a Romá­
niai Makkabi vezetői értik az idők paran­
csát, értékelik a zsidó sportmozgalom jelen­
tőségét és anyagi áldozatot, valamint fizikai 
fáradtságot nem kímélve ragadnak meg min­
den alkalmat arra, hogy a Makkabi, tehát a 
zsidó ügyet előbbre vigyék. Ismertette a 
napirend pontjait, amelyek közül elsőnek az 
idei Makkabi országos versenyek kérdése 
került letárgyalásra.

Weinberg-Verea részletesen mutatott rá a 
Makkabi Világszervezet legfőbb sporttechni­
kai bizottsága (HATÓ) Besztercebányán tar­
tott ülésének határozataira, melynek értel­
mében az országos Makkabi Szövetségek ez- 
évben olyképpen kell sportversenyeiket ren­
dezzék, hogy tartományokként selejtezzék az 
egyes sportágak sportolóit és a legjobbak, 
illetve helyezést elértek vehetnek csak részt 
az országos versenyen. Ezt azért, hogy 
sportszerű keretek körött történjen a sporto­
lók kiválasztása, akikről országonként a 
Világszervezet erőlistát fog felfektetni. Mint­
hogy pedig Romániában ez a rendszer még 
nem lett megvalósítva, az exekutive hosszas 
és alapos vita után úgy döntött, hogy ez 
évben nem rendez országos bajnoki Makkabi- 
versenyt, ezzel szemben azonban kötelezi az 
összes tartományokat, hogy7 előbb házi, majd 
kerületi Makkabi-versenyeket rendezzenek 
legkésőbb szeptember 15-ig.

Az országos kongresszus kérdését illető­
leg, az exekutive tagjai annak a kívánságuk­
nak adtak kifejezést, hogy a Makkabi rendes 
évi kongresszusa ez évben Ardealban legyen 
és a lehetőségek szerint Brasovban. Ardeal 
képviselője örömmel vette a határozott kí­
vánságot tudomásul, az ardeall kerület elnök­
sége részére kívánja azonban a helyszín el­
döntésének jogát fenntartani, minthogy véle­
ménye szerint egy ilyen propagandiv szem­
pontból nagyjelentőségű eseményt a lehetősé­
gek szerint ki kell Használni. A maga részé­
ről Timisoarat tartaná megfelelőnek. A exe­
kutive az elnökség hatáskörébe utalja a 
kérdés eldöntését az ardeall kerület elnök­
ségének véleménye figyelembevétele mellett. 
A kongresszus az ősszel lesz, amellyel kap­
csolatban esetleg egyes sportágakban akadé­
miát is rendez a romániai Makkabi.

Az OETR, a román testnevelési törvénnyel 
kapcsolatosan Weinberg-Verea igen aprólé­
kosan ismerteti a szükséges teendőket. A 
törvény igen széleskörű kötelezettségeket ró 
a aportegyesületekre, amelyek teljesítése te­
rén mutatkozó hiányok súlyos követelménye­
ket vonhatnak maguk után. Igen tartalmas, 
két órát tartó vita után az exekutive meg­
bízza az elnökséget, dolgozzon ki az OETR- 
törvény és végrehajtási utasítása értelmében 
aJaoszabálytervezetet, amelyet a Romániai 
Makkabi összes egyesületei kötelesek azon­
nal a törvényes formák figyelembevétele 
mellett elfogadni. Az egységes alapszabályok

1

Magyar Színház

délután 4-kor ifjúsági előadásban
Szerdán

Magyar Színház

este 9-kor rendes hely árakka“:
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Az ősszel Ardealban lesz a Romániai Makkabi
országos kongresszusa

ölési tartott Bucurestiben a Makkabi végrehajtóbizottséga
alkotmányos megszavaztatására az exekutive 
május 31-re Bucurestibe rendkívüli közgyű­
lés megtartását határozza el. Az exekutive 
ezzel kapcsolatban határozatilag mondja ki, 
hogy amely egyesület nem fogadja és szavaz­
tatja meg egy megállapítandó határidőn be­
lül az egységes alapszabályt, elveszíti Mak­
kabi tagságát.

Az exekutive ülés a május 31-i ülésre rész­
letes Kfar Hamakkabi, valamint a Hachsara- 
Alilja kérdés jelentéseit kérte. Végül Weiss- 
mann indítványára az exekutive felállással 
adózott az ausztriai Makkabi elhunyt elnöke, 
Spiegler emlékének, majd Weinberg-Verea 
elnök indítványára Schindler Michelt, a cer­
nauti Makkabi elnökének 50 éves jubileuma 
alkalmából szerencsekivánatait fejezi ki. Az 
exekutive ülés délután 2 órakor ért véget

(w—)

MEGVÁLTOZIK A ROMAN VÁLOGATOTT 
ÖSSZEALLITASA A BOLGÁROK ELLEN

Bucuresti, május 19. A romáin válogatott 
futballcsapat csütörtök délelőtt tréningmecs- 
cset játszik a Sportul Studentesc együttesé­
vel. A válogatóbizottság intézkedésére ma a 
fővárosba érkezik Kotormány, a Ripensia 
középfedezete, aki résztvesz a tréningen. Sző 
van arról, hogy Vintila kimarad a csapatból 
és esetleg Barátky játszik jobbfedezevet. 
Egyelőre az a helyzet, hogy a válogató- 
bizottság csak a bolgárok csütörtöki meccse 
után fog dönteni a román válogatott végle­
ges összeállításáról a vasárnapi mérkőzésre.

A görögök egyébként javaslatot tettek a 
román szövetségnek egy román-görög barát­
ságos válogatott mérkőzésre. Románia haj­
landó a játékra, de ennek feltétele, hogy a 
görögök győzzék le a bolgárokat.

Sz. Ferenczy Zsizsi, Kós Dodó, M. Szabó Anna» Balogh László és Daróczy Miklós (uj)
közreműködésével

18. és 19. előadás

Csáki bíró lánya
Kalotaszegi ballada 3 felvonásban, 5 képben. Kós Károly mesteri díszleteivel.

öt kalotaszegi község ötven földműves-színészének szinpompés felvonulása. Népszoká­
sok. — Népi játékok, ősi dalok és táncok. — Templombavonulás. — öreges fonó. — Hivo- 
gatás. — Lakodalom. — Sirató. — Gyurka Berci bagarai bandája. — Gergely János

magakészitette citerán kiséri a dalokat.

20_34. előadás Brasovban, 25. és további előadások Bucurestiben.

Jegyek a színház pénztáránál és Lepage könyvkereskedésben.

szdeAzfh?
Cigánybáró

A klasszikus operettirodalom egyik leg­
népszerűbb és legértékesebb gyöngye, a Ci­
gánybáró. Jókai Mór bűbájos meséje és 
Strauss János öiökszép zenéje kölcsönzik a 
halhatatlanságot ennek az elragadó operett­
nek, amelyet nagy méretei miatt a világ nagy'1 
operaházai szokták műsorukra venni.

HETI MŰSOR;
Csütörtök, péntek: nincs előadás.
Szombat 9: Cigánybáró. (A targumuresi róm. 

kát. Templomi Dalárda 90 tagú együt­
tesének jubiláns előadása.)

Vasárnap d. u. 3: Cigánybáró. (Mérsékelt 
hslyárakkal.)

este 9: Cigánybáró. (Az együttes tucsu- 
elöadása.)

VASARNAP BARKOCHBA—SAMSON 
LIGASELEJTEZÖ SIGHETEN

Cluj, május 19. (Az Uj Kelet tud.) Az 
Északi Liga bajnokságáért az első fordulót 
sikerrel abszolválta a Barkochba, igy vasár­
nap Sigheten játszik a továbbjutásért. Ellen­
fele a Sámson együttese lesz. A mérkőzésnek 
a nagyobb rutinnal rendelkező Barkochba a 
favorit ja.

A selejtező küzdelemben Bístri^an vasár­
nap a Ceramica (amely vasárnap eldöntetle­
nül játszott az Industria Sármeivel, de újabb 
mérkőzés nem lesz, mert az Industria Sármei 
lemondta a küzdelmet) a cluji bajnokkal, az 
UEC-vel méri össze erejét. Ezután a két 
mérkőzés győztese egymás ellen játszik. A 
ligabajnok a cluji CFR-rel kell erejét össze­
mérje a B) ligába való bejutásért.

A sigheti Barkochba—Sámson mérkőzést a 
satumarei Bogdan, az UEC—Ceramica mér­
kőzést Katona Virgil vezeti.

Revánsot vett a Haggibbocr törpecsapata az 
Universltatean. A Haggibbor törpecsapata 
vasárnap az Universitatea ellen 2:1 (2:0) 
arányban győzött és ezzel revánsot vett ko­
rábban elszenvedett l:0-ás vereségéért. A 
Haggiblbor-törpék lelkes játékkal megérde­
melten győztek.

Szergej Platonov: Oroszország története a 
legújabb könyvszenzáció, fordította és függe­
lékkel ellátta Trócsányi Zoltán. Az orosz nép 
története kezdetétől napjainkig. Legérdeke­
sebb történelem, ragyogóan élvezetesen meg­
írva. 420 lap, Athenaeum kiadás, remek ki­
állítás 132 lej, Lepagenál Cluj, postán után­
véttel. Kérjen ingyen Jegyzéket.

ROYAL MQZGO MŰSORA!
A filmgyártás legmonumentálisabb filmalko­

tása: Rohamcsapat előre! (1917). Minden 
idők legnagyobb háborús filmje. 15 és 20 
lejes helyárak. Uj világhiradó.

OPERA MOZGö MŰSORA;
Hétfőtől: Egy bukott nő regénye. Főszere­

pekben: Gary Cooperrel és Claudette 
Colberttel. i

EDISON MOZOG MŰSORA;
2 filmremek: I. Lányok a vásáron. Liane 

Haid. H. Titokzatos asszony. Lukács Pál, 
Warner Gland, Elisa Landl. HI. Micky 
Mans. Román és magyar feliratokkal. 
Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9.

SÄMÖ MfÍBOB
Szerda, május 20.

Bucuresti. 6.15: Lemezek. 9.30: Beethoven: 
Kreutzer szonáta. 10.05: Éneksröló. 10.30: Hí­
rek. 10.45: Rádiózenekar. 12: Zene. t

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 1.05: Szalonzene. 2.30: Cigányzene. 
12.10: Jazz.

Eécs. 8.30: Zenekar. 11.10: Jazz.
Droitwich. 5.45: Szalonötös. 11.20: Kamara­

zene.
Hilversum H. 10.55: Filharmónikusok. — 

11.40: Szalonötös.
Ljubljana. 9: Opera.
Milánó. 6.15: Hegedű-, szoprán- és zongora­

szóló. 9.35: Szimfónikus hangverseny.
Oslo. 10: Rádiózenekar.
Párizs. 9.30: Kamarazene.
Poste Párisién. 6.15: Reklámhangverseny. 
Regional. 8.30: Rádiózenekar. 10.30: Sza­

lonzene.
Róma. 11: Hegedű- és zongorahangverseny. 
Strassbourg. 6.30: Mozart és Godard mli- 

j vek. 10: Hangverseny Laplace énekesnővel.

E hét szombatján és vasárnapján a mi 
színpadunkon 3 előadásban kerül színre a, 
Cigánybáró, a targumuresi róm. kát. Templo­
mi Dalárda 80 tagú együttesének előadásé­
ban, amelyről a legszigorúbb zeneértök i? 
csak az elragadtatás hangján beszélnek

Toulouse. 9.10: Katonazene. 11: Delicts 
Lakmé ábránd.

Varsó. 10: Chopin müvek.
Zágráb. 11.15: Balalajka.

Csütörtök, május 21
Bucuresti. 6.15: Stefaneseu zenekar. 

Szimfónikus hangverseny. 11.55: Hírek.
Budapest. 10.15: Hírek. 1.30: Az Operaháe 

tagjaiból alakult zenekar. 4.40: Szalonzene 
6.30: Cigányzene. 7.05: Vonósnégyes.

Becs. 6.40: Rádiózenekar. 11.20: Hang­
lemezkabaré.

Belgrad. 12: Vendéglői zene.
Brüsszel. 9: Könnyű zene, basszus dalok­

kal.
Droitwich. 5.45: Hárfa, fuvola és cse 

hármas. 11.20: Könnyű zene.
Ljubljana. 5.20: Katonazene. 11.15: Strauee 

János: Keringők.
Milánó. 6.15: Szoprán- és tenorverseny.
Radio Paris. 9.45: Rádiózenekar.
Regional. 10.30: Rádiózenekar.
Róma. 6.15: Cselló- és zongorasröló.
Stockholm. 10.45: Rádiózenekar.
Toulouse. 11: Vegyes hangverseny. 11'E 
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fiaskót vallott a földi 

I feltehető, hogy a Fölf 
minisztérium egyenes 
felvenni a várossal 
■amelyek valószínűleg 
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Házasságokat biztos eredménnyel közvetít, 
i széleskörű összeköttetéssel rendelkezi 
jMJREA“ iroda Cluj, Regele Ferdinand 118.

Pénzbeszedésre, üzletszerzésre, könyv és 
lapterjesztésre agilis fiatal urat, vagy höl­
gyet keresünk. Jelentkezni Cal. Victoriei 37 
d. e. 11—12., d. u. 5—6.

Piócát veszek minden mennyiségben. Lá­
zár Ignátz, Valea lui Mihai. Jud. -Salaj.

Diciosanmartinból iSibiuba költözve, kóser 
kosztol adok. Stein Béla, iSibiu, Str. Mitri- 
pole 15.

Két szoba azonnal kiadó, irodának alkal­
mas. .Str. Baron L. Pop 10.

JÉGSZEKRÉNY EKET készít Grünwald J*' 
kab, Cluj, C. Decebal 23. Telefon 7—4L

— Május 23-án tie 
lesz Bucurestiben. 
román aeroklub vé 
23-án a román turis 
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— Miron Cristoa 
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Miron Cristea patriá 
-dohba utazik, hogy I 
püspökök látogatásál 
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— Nyolc méter tr 
egy bucuresti autó. 
Egy bucuresti autó 
Oomamic község ha 
lyóba zuhant 8 métei 
és Dumitrescu Adelq 
George Voiculescu 
megsebesültek, a tí 
«ébbek.

— Köd és eső Vi 
tüt: A Meteorológia 
aózisa: A légnyemá 
váltakozóén inkább 
a hőmérséklet emel 
Árdeal egyes helyeit]
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hahóm napig lesz karoly ki

ßALY VENDÉGE PÁL RÉGENSHERCEG 
«S BENES KÖZTARSASAGI ELNÖK. Bu- 
curestiböi jelentik: A ktilügyminlsztérinm és 
Ä fő t u’, varmostead hivatal most készítik elő a 
íis,intent három államfőjének bucuresti látó- 
tatása programját. Pál régenshérceg és Be­
áss köztársasági elnök junius 6, 7 és 8-án 
Se-snek Károly király vendégel a restauráció 
tűnődik évfordulója alkalmából.

_ ötvenszázalékos vasúti kedvezmény a
pvomilltáris ifjaknak. Bucurestiből jelentik: 
x OFR vezérigazgatósága engedélyezte, hogy 

I j premilitáris tanfolyamok kiképzői 50 szá- 
I játékos vasúti kedvezményben részesüljenek, 
továbbá, hogy a katonai előképző oktatás­
ban részesülő ifjak szintén 50 százalékos 
engedménnyel utazhassanak illetőségi me­
gyéik határain belül, de legalább ötös csopor­
tot kell alkotniok.

— Sir Isaacs az angol királynál. London­
ból jelentik: Néhány héttel azelőtt Ausztrá­
lia angol fökormányzója, (Sír Isaacs nyuga­

tba vonult és Londonban telepedett le. 
Eduard király a napokban fogadta a volt 
kormányzót és leányát a Buckingham palo­
tában, ahol uzsonnát adtak tiszteletükre. A 
vendégeket Mary anyakirályné is üdvözölte.

— Változások a helyi törvényszéken. A 
helyi törvényszéken jelentős változások tör­
ténteik. A törvényszék eddigi elnökét Andrei 
xőelnököt és Munteanu tanácsoelnököt táb- 
ai tanácselnökké léptették elő. A törvényszék 
uj főelnöke Decusara biró lett. A második 
szekció elnökévé Énein bírót, a negyedik 

I szekció elnökévé Filipescu Richardot nevez­
ték ki.

— Ismét tárgyalás indul meg a Földgáz­
társaság és a Város között. Több ízben hirt 
adott arról az Uj Kelet, hogy a Földgáztár­
saság és a Város között folyó tárgyalások 
»hány hónappal ezelőtt megszakadtak, mert 

,a város nem akarta elfogadni a Metán tár­
saság feltételeit. A Metán földgáztársaság 
arról értesítette az időközi bizottságot, hogy 
hajlandó újból megkezdeni a tárgyalásokat a 
földgáz bevezetésére. Annakidején az időközi 
bizottság jelentést tett a minisztériumnál a 
árgyalások megszakadásáról és részletesen 

ismertette azokat az okokat, amelyek miatt 
iaskót vallott a földgázbevezetés. Ezekután 

feltehető, hogy a Földgáztársaság a belügy- 
ninisztérium egyenes felhívására hajlandó 
elvenni a várossal újból a tárgyalásokat, 

xmelyek valószínűleg még a hét folyamán 
megkezdődnek a városházán.

— Ideges embereknek és lelkibetegeknek 
íz igen enyhén ható, mindig megbízható ter- 

I mészetes „Ferenc József“ -keserűvíz — reggel 
---.gyomorra egy pohárral bevésve — rendes 
i-imüködést, jó emésztést és elegendő ét vagy- 

érzetet teremt. Az orvosok ajánlják.

— Május 23-án turisztikai repülővérseny 
lesz Bucurestiben. Bucurestiből jelentbe: A 
román aeroklub védnöksége alatt május 

-23-án a román turisztikai gépek részére ver- 
senyt rendeznek, amelyen többek között 
"éaztvesznek: Bázu Oantacuzino, Bibescu
herceg, Abeles főhadnagy, Lucien Lewy, Co- 
-: ísu mérnök, Marina Stirbey, C. Sutzu.

— Vikendszünet a városi és megyei hiva­
talokban is. Hétfőn délelőtt az a meglepetés 
érte a polgárt, akinek a vármegyeházán és 
a városházán akadt dolga, hogy zárt ajtókat 
talált. A városházi feljárónál még csendőr is 
őrködött, hogy senki ne zavarhassa a város- 
íiáza épületének csendjét. Kiderült, hogy a 
belügyminiszter legújabb rendeletében arról 
intézkedett, hogy a vármegyei és városi hi­
vatalokban éppúgy, mint az állami hivata­
lokban is, szombat déltől hétfő délig a nyári 
idényre vikendszünetet kapnak a tisztviselők, 
hogy ezalatt az idő alatt üdülhessenek. A 
hétfő délelőtti hivatalos órákat pedig hétfőn 
délután tartják meg.

— Miron Cristea pátriárka Londonba uta­
zik. Bucurestiből jelentik: A Capitala szerint 
Miron Cristea pátriárka e hónap végén Lon­
donba utazik, hogy visszaadja az anglikán 
püspökök látogatását. A pátriárka néhány 
napot Párizsban fog tölteni.

— Nyolc méter magasból a folyóba zuhant 
egy bucuresti autó. Bucurestiből jelentik: 
Egy bucuresti autó, amelyben heten ültek, 
Comamic község határában a Pra’nova fo­
lyóba zuhant 8 méter magasságból. Nisipeanu 
és Dumitrescu Adela uriasszonyok, valamint 
George Voiculescu nagykereskedő súlyosan 
megsebesültek, a többieknek sérülései eny­
hébbek.

— Köd és eső várható. Bucurestiből jelen­
tik: A Meteorológiai Intézet holnapi időprog- 
öózisa: A légnyomás enyhén csökken, az ég 
váltakozóan inkább derült, enyhe keleti szél, 
* hőmérséklet emelkedő irányzatot mutat, 
Ordeal egyes helyein köd és szitáló eső.

Gvőgyszappan bevásárlásánál
viavázzon. ss ni

Eri
gyártja a jól bevált receptek szerint a gyógyszappanok egész sorozatát.

Bőrének bármilyen megbetegedésére orvosa is kizárólag 
„HEINRICH"féle gyógy szappanokat ajánl önnek, u. m.:

BORAX zsíros arcbőr ellen,
KöVÉRGYERMEK-BÉBÉ csecsemők fürösztésére,
NEUTRAL száraz arcbörüeknek,
PETROL hajhullás és korpázás ellen,
KÁTRÁNY, KÉN mittesszerek, pattanások ellen.

Követelje az eredeti csomagolású „Heinrich“ szappanokat u. m. Borax, 
Neutral, Kén, Kátrány, Antrazoi, Epe, Pékről, Sublimat, Salicil, Ichtlol, Cárból etc. 
óvakodjunk az utánzatoktól, mert csak papírba burkolt szappant kap és nem 
gyógyszappant.

— Május 21-én, Hősök napján szigorú 
munkaszünet. A rendőri sajtóiroda közlése 
szerint május 21-én Hősök napján szigorú 
munkaszünet tartandó. E napon a pékek, 
borbélyok és mészárosok is zárva tartanak. 
Mozi és színházi előadás tilos, a házakat fel 
kell lobogózni. Délelőtt 11 óra után, amikor 
a görögkeleti katedrális harangjai megszó­
lalnak, két percig minden munka és forga­
lom szünetel. Ezután katonai és polgári fel­
vonulás a Hősök temetőjébe. Este 20 óra 45 
perckor zenés diszmenet vonul végig a főbb 
uccákon. Ekkor az ablakok és kirakatok ki- 
világitandók.

— Nem maradhatnak az országban az 
1935 junius 1 óta jött idegenele. Bucurestiből 
jelentik: A belügyminisztérium ma közle­
ményt adott ki, amelyben tudatja, hogy sem­
mi esetre sem maradhatnak az országban 
azok az idegenek, akik 1935 junius 1 után 
jöttek az országba. By értelmű utasítás ment 
az idegenellenörzö hivataloknak.

— Agyonlőtte magát egy hadihajón egy 
román tengerészfőhadnagy. Bucurestiből je­
lentik: Ma délelőtt a Regele Ferdinand hadi­
hajó egyik mellékhelyiségében Grigore Si- 
mionica tengerészfőhadnagy golyót röpített a 
szájába. Azonnal meghalt. Tettének oka állí­
tólag családi bajokban keresendő.

— Gyomor- és bélzavaroknál, hasüregben 
vérpangásnál, étvágytalanságnál, szorulásnál, 
felfúvódásnál, gyomorégésnél, felböfögésnél, 
szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 
természetes „Ferenc József“ keserüviz alapo­
san kitisztítja az emésztőutakat. Az orvosok 
ajánlják.

Románia uj autótérképe. 34 kitünően színe­
zett térkép és az ország 16 nagy városának 
külön térképe tartós vászontokba gyűjtve. A 
teljes gyűjtemény 250 lej Lepagenál, Cluj. 
Kérjen ingyen térkép-jegyzéket.

Ischiászt
hatásosan kezel VA­
LÓDI Pö ST YÉ NI 
ISZAPPAL az

Adomáit PÖSTYÉNI
ISZAPGYÓGYINTÉZET 

Cluj, Pazkazanatórium 
Telefon 346.

— Dúl a családi háború Tita Cristescu sír­
jánál. Bucurestiből jelentik: A Bellu temető­
ben tegnap Gih. Cristescu, Tita Cristeseu apja 
leánya földi maradványait másik sírba akar­
ta áttétetni. Cristescu fivére azonban közbe­
lépett és szándékának keresztülvitelében a 
rendőrség segédletével megakadályozta. A 
családban tovább dúl a harc a meggyilkolt 
Tita Cristescu sírhelye körül.

— Villámcsapás ölte meg a trapézon az 
artistanőt. Washingtonból jelentik: Egy sza­
badtéri cizkuszelőadáson, mialatt több légi­
akrobata trapézmutatványokat mutatott be, 
hirtelen villámcsapásokkal kisért vihar tört 
ki. Egy ids 13 éves artistalány lezuhant t's 
meghalt. Pánik tört ki a közönség körében, 
60 ember súlyos sérüléseket szenvedett a 
tumultusban.

— Fel akarták robbantani a konstantiná­
polyi örmény székesegyháza*. Konstanti­

nápolyból jelentik: Az örmény székesegyház 
pincéjében bombákat találtak. Az ismeretlen 
tettesek valószínűleg vallási fanatizmusból 
rejtették oda, mert a templomot az örmény 
pátriárka által kiközösített elszakadt hivök 
látogatták.

__Hemyóraj pusztát Hollandiában. Amster­
damból jelentik: Hollandia egy részét her­
nyók milliárdjai lepték el, amelyek teljesen 
elpusztították a vetéseket, behatolnak a laká­
sokba és megmérgezik a kutakat. Eddig min­
den intézkedés kiirtásukra hiábavalónak bi­
zonyult.

— Tituttescu a jövő hét elején érkefcik haza. 
Bucurestiből jelentik: A Curentul értesülése 
Szerint Tituiescu e héít végén vagy legkésőbb 
a jövő hét elején érkezik haza külföldről.

— Bann volt kultuszminiszter visszalépett 
a liberális pártba, Bucurestiből jelentik: 
Banu, a georgista párt volt alvezére, belépett 
a liberális pártba. lAi volt miniszter tegnap 
megjelent Tatarescunál. akivel megbeszélte 
belépésének, illetve felvételének részleteit.

— Lapedatu hazaérkezett és átvette tárcá­
ját. Bucurestiből jelentik: Lapedatu kultusz- 
miniszter ma reggel Bucurestibe érkezett és 
még ma átveszi hivatala vezetését.

— Goga állapota javulóban van. Bucures­
tiből jelentik: Goga állapota jelentékenyen 
javult, orvosai azonban feltétlen nyugalomra 
intik teljes felgyógyulásáig.

— Zavartalanul folytatja útját a Hinden- 
burg. Berlinből jelentik: A Hindenburg óriás­
léghajó Friedrichshafenböl amerikai útra in­
dult. Ma a következő táviratot küldték a lég­
hajó fedélzetéről: Utunkat 90 kilométeres 
óránkénti sebességgel folytatjuk. Hétfőn dél­
után 3 óra hosszat erős vihar-zónán át halad­
tunk. Valószínűleg kedden este érkezünk 
Newyorkba. ,

— Életmentőket ünnepeltek Hollandiában.
Amszterdamból jelentüt: Hollandiában tegnap 
két híres életmentőt ünnepeltek, a tenger két 
hősét, akik életük folyamán 800 embert men­
tettek ki a tenger vizéből. Egyik 90, a má­
sik 80 éves. j . I j

— ötvenezer vasúti alkalmazott szüntette 
be a munkát Mexikóban. Mexikóból jelentik: 
Ma éjjel kezdetét vette a vasúti sztrájk, amit 
a mozdonyok füttyjelei adtak tudtul. 50.000 
tisztviselő és munkás vesz részt a mozga­
lomban. A vasutak összes állomásai és mű­
helyei zárva vannak. A kormány kihirdette, 
hogy törvénytelennek tekinti a sztrájkot és 
24 órát ad annak befejezésére. Ellenkező 
esetben elbocsájtja az összes sztrájkolókat.

Pusztulás fenyegeti a bulgár dohánytermést 
a munkások sztrájkja miatt. Szófiából je­
lentik: A dohányipari munkások sztrájkja 
általános jelleget nyer. 14.000 munkás köve­
teli bérének felemelését és a munkaórák szá­
mának 10-ról 8 órára csökkentését. Ha a 
sztrájk még egy hétig tart, a 6 milliárd lé- 
vára becsült dohánytermés tönkremegy.

— Fegyveres gazdasági kordon egy ameri­
kai állam határán. Newyorkból jelentik: M. 
Johnson, Colorado állam kormányzója, ki­
hirdette a hadiállapotot Colorado 584 kilomé­
ter hosszú déli határára, hogy megakadá­
lyozza a kiéhezett álláskeresők ezreinek be- 
özönlésót a szomszédos államokból. A kor­
mányzó kijelentette, hogy a fegyveres „gaz­
dasági kordon“ a viszonyok javulásáig a ha­
táron fog maradni. A szomszédos Uj-Me!ikó- 
államot súlyosan aggasztja ez az eljárás, 
mert attól tartanak, hogy a munkanélküliek 
hada Uj-Mexikóba fog visszaáramiani.

— Uj kétemeletes csodarepülőgép készül 
Hollandiában. Amszterdamból jelenti tudósí­
tónk: Elkészült az amszterdami Fokker re­
pülőgépgyár F 56 jelzésű legújabb kétemele­
tes repülőgépe, egyelőre modelben. Az uj gép 
1100 lóerős lesz, 4 motor hajtja. Nappal 56 
utast vihet: a második emelet 4 fülkéjében 
32-t, az első emelet két fülkéjében 24-et. 
Éjjel 28 utas alhat kényelmes ágyban. A szé­
kek minden irányban fordíthatók. Éjjel két 
szomszédos szék egy emeltyű lenyomásával 
ággyá alakul át. A szárnyak a két emelet 
között vannak. 4000 liter benzin számára 
van hely a szárnyakban és 90 liter olaj szá­
mára minden motor mögött. A repülőgép 
majdnem 26 méter hosszú, 38.6 méter széles, 
6.5 méter magas. Súlya 152 mázsa lesz. Se­
bessége 2800 méter magasban 355 kilométer, 
4700 méter magasban 315 kilométer. 2000 
méter magasban 290 kilométer. Az első F 56 
utasszállító gépet a holland repülőtársaság 
rendelte meg Fokkemél.

A Haggibbor futballszakosztályának ifjú­
sági és törpecsapata csütörtökön a Str. Do- 
nathon levő saját pályájára egész napos ki­
rándulást rendez. Vendégeket szívesen lát a 
vezetőség. Indulás reggel %8-kor a városi 
sporttelepről.

— Herz országos nagyrabbi felavatta n
legnagyobb gőzös zsinagógáját. Southampton- 
bői jelentik: A brit birodalom főrabbija, dr 
J. H. Herz május 13-án ünnepélyes keretek 
között felavatta a világ legnagyobb gőzösé­
nek, a „Queen Marynak“ zsidó templomát. A 
templom tóratekercseit egyik londoni zsidó 
hitközség ajándékozta. Herz nagyrabbi be­
szédében kiemelte, hogy számos gőzösnek 
van zsidó temploma, de a ,,Queen Mary“ az 
első,, amelynek tervezői már a hajó építésekor 
gondoltak a templomra és annak a hajó leg­
szebb helyei egyikét adták. A templomban 
az avatás alkalmából részeket olvastak fel a 
Tórából, amelyet a hajó parancsnoka is végig 
hallgatott. 1

— Hősök napja, az ortodox nagytemplom­
ban. Csütörtökön, e hó 21-én reggel 8 órakor 
a hősök emlékére ünnepi istentisztelet lesz 
az őrt. izr. hitközség párizsuocai nagytemplo­
mában és felkéretnek a hitközség tagjai, 
hogy azon pontosan jelenjenek meg.

— Szülők figyelmébe, akiknek vak gyer­
mekük van. A cluji vakok intézete (Calea 
Reg. Carol n No 25) nevelésre és tanításra 
felvesz értelmes és egészséges vak fiúgyer­
mekeket 7—12 éves korig. A felbélyegzett 
kérvényeket, születési, orvosi és szegénységi 
bizonyítvány csatolásával augusztus 1-ig 
lehet beadni a cluji vakok intézetének titkár­
ságához.

— Eljegyzés. Friedmann Mirjam és Fren­
kel Ernő Satumare jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Az „Egészség“ uj száma. Dr. Norm and 
„Egészség“ cimü folyóiratának májusi száma 
aktuális és értékes közleményeket ölel fel, 
amiket mindenkinek el kell olvasnia, ha drá­
ga az egészsége. A folyóiratnak e száma fő­
leg preventív természetű egészségügyi közlé­
seket tartalmaz. A szerkesztő első cikke ,,A 
táplálkozás az egyén és a népek életébén“ 
kifejti, hogy „a legkedvezőbb öröklött adott­
ság ellenére testi és szellemi tekintetben, sőt 
a lelki élet terén is nem fejlődhet egészséges 
irányban az ember, ha kora gyermekéveitől 
kezdve ésszerűtlen táplálkozás által elsat- 
nyul, ha a vele született tehetség, testi gyön- 
geség, vagy betegség folytán nem érvénye­
sülhet a maga egészében." Ebből a közle­
ményből tudjuk meg, hogy a világ összes 
népének két ötödé állati és növényi tápanya­
gokból él, három ötödé azonban, főleg az 
ázsiai népek, majdnem kizárólag vegetárius 
életmódot folytatnak. A trombózisról dr. 
Mátyás Mátyás ir nagyon figyelemreméltó 
és érdekes cikket. A kisebb gyermekek vesze­
delméről, a szamárhurutról is értékes cikket 
olvasunk. A következő cikk a lombi gyermek­
nyaraló tanulságos ismertetése Florian Traian 
tanár tollából. A szerkesztő egy másik cikke, 
az öreg ember életmódját jelöli meg. Sze­
rinte nagy hiba, ha öreg emberek megszokott 
életmódjukkal minden átmenet nélkül szakí­
tanak. Nem szabad őket eltiltani a megszo­
kott pohár bortól és a hús élvezettől is csak 
lassú átmenettel kell őket leszoktatni. Tet­
szetős újítás a folyóiratban a gyermekeknek 
feladott egészségügyi találós kérdések. Az 
„Egészség“ előfizetési ára egész évre 110 lej, 
egyes szám ára 10 lej. Szerkesztőség és ki- 
adóhivatal Cluj, Calea Reg. Férd. 56. Tele­
fon 9.72.

Rohamcsapat előre (1917)
Filmbemutató a Royal-mozgóban.

A világháború utolsó fejezete, az 1917-es 
döntő ütközetek peregnek le szemünk előtt. 
KulisszabeállitottságáJtól mentesen, a háború 
hamis romantikája nélkül, a maga megrázd 
valóságában látjuk a front, a lövészárok min­
den nyomorúságát és szenvedését. Megdöb­
benve kísérjük a félelmetesen gigantikus 
tankok mindent elsöprő útját, halljuk a gép­
fegyverek idegtépőén egyforma, monoton 
kattogását és lélegzetvisszafojtva lessük a 
gáztámadások rettenetes hatását. A pergőtü­
zek, ágyulövések, éjszakai menetelések, ria­
dók és támadások, de minden egyes jelenet 
megdöbbentően ismertet meg bennünket a 
vüág legnagyobb háborújának egy-egy epi­
zódjával.

Egy darab világtörténelem ez a film, a vi­
lágtörténelem bennünket legközelebbről érintő 
és ezért legtragikusabb fejezete.
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Határozott olasz-ellenes fellépést követel 
kormányától az angol közvélemény

Ai olasz dum-dum vádakkal kapcsolatos hamisítások miatt részben kicserélik a londoni olasz nagykövetség
személyzetét. Mussolini mozgósította a fasiszta milíciát

Tömegkívégzésekkel biztosítja uralmát Abesszíniában Mussolini
A külpolitikai élet homlokterében az angol kormánynak azon erőfeszítései ál­

lanak, amelyek mind külső, mind belső vonatkozásban az egyensúlyt igyekeznek 
fenntartani, A háttérben folyó tárgyalások a Baldwin-kormány megingott helyzeté­
nek helyreállítására vonatkoznak. Alapos angol államérdekek kényszerítik az angol 
közéletet arra hogy a jelenlegi, az összes külpolitikai kérdésekben alulmaradt és 
már megbukottnak tekintett kormányt uralmon tartsa. Az angol birodalom egyen­
súly játékának e pillanatában arra a passzív magatartásra van szüksége, mely min­
den határozott ellentmondást kerül és az alkalmas pillanatot várja, hogy saját ha­
talmi helyzetének megvédése érdekében a kialakulóban lévő eseményekbe avatkoz­
zék. így Anglia tétlenül nézi, hogy Olaszország egyre erőteljesebben építse ki ha­
dászati bázisát Abesziniáhan és teremtse meg az olasz kivándorlás előfeltételeit. 
Olaszorság ugylátszik abessziniai hódításának szerződéses megszilárdítása előtt 
már tények elé akarja állítani a világot azzal, hogy a tárgyalások idejére, mint « 
hatalom- nyugodt birtokosa lépjen fel. Az angol kormánynak pillanatnyilag — úgy 
látszik __ nincs ellenvetése. Van azonban az angol közvéleménynek, mely már tö­
megtüntetések rendezésében gyakorol egyre erőteljesebb nyomást a birodalmi kor­
mányra. A külpolitika más vonatkozásai egyelőre helyi jelentőségűvé csökkentek. 
Franciaországban Leon Blum kormányának megalakítása van folyamatban. Auszt­
riában a Starhemberg hívők kedélyeit csillapította le Mussolini intése. Ezeket az 
eseményeket lapunk más helyén ismertetjük.

A londoni olasz követség személyzetének ki­
cserélésére kényszerül Mussolini

hokidon, május 19. (Rador.) Eden kül­
ügyminiszter tegnap este válaszolt az al­
sóházban azokra az olasz vádakra, amelye­
ket olasz részről intézitek Anglia ellen, 
hogy tudniillik az angol kormány dum- 
dum lövedékeket szállított az abesszinek- 
n-ek. Edén erélyesen visszautasította a 
gyanúsításokat és azokat az olasz követ­
ség személyzete által elkövetett aktahami­
sításoknak tulajdonította. Az angol sajtó 
a magyarázatot megelégedéssel fogadta. 
Egye-? parlamenti körökben tartja magát 
az a követelés, hogy az ügy vizsgálatát 
folytassák. A kormányt arra fogják kér­
ni, hogy a londoni olasz követnek az ügy­
ben játszó szerepét tisztázza és állapítsa 
meg, ki az a titokzatos Lopez (igaz nevén 
Melzer) ezredes, 'aki az olasz kormánynak 
eljuttatott iratokat meghamisította. Több 
képviselő felszólalásra készül az olasz ka­
tonai ügyvivő szerepét illetően is. Egyes 
körök azt javasolják a kormánynak, hogy 

bizonyos változtatásokat kérjen a lon­
doni olasz nagykövetség személyze­

tében.
A Daily Express úgy értesül, Mussolini­
nak szándékában is áll, hogy a személyzet 
egy részét, Eden tegnapi nyilatkozatai 
alapján visszarendelje.

Az alsóházban egyébként a külügyminisz­
tert tovább is elárasztják a kellemetlen kér­
désekkel. Egy munkáspárti képviselő azt 
kérdezte, vájjon az angol kormány

nem tartjiíée szükségesnek távozásra fel­
szólítani az olasz nagykövetet, ha Ad- 
disz-Abebában az ottani angol követet 

távozásra kényszerítik.
Eden a kérdésre ^nemmel“ válaszolt.

A lapokban hírek jelentek meg arról, hogy 
a négus rövidesen elhagyja Jeruzsálemet és 
Londonba utazik. Megbízottai a Westend ne­
gyedben bérelnek lakást számára.

A munkáspárt női tagjainak nemzeti érte­
kezlete Svanseaban tartota meg gyűlését. 
Az értekezlet határozati javaslatában a nem­
zetközi szerződéssel szemben elkövetett né­
met visszaéléseket és az olasz imperializ­
must bélyegezte meg. „A szabad akaratból 
létrejött szerződéseknek — mondja a határo­
zati javaslat — a nemzeti szocialista Né­
metország által történt megszegése felháborí­
totta a világ közvéleményét. Ez a kihívó ma­
gatartás a jelen európai helyzet leggyanu- 
sabb és aggodalmat keltő kisérő jelensége. A 
belső katasztrófa hatása alatt Mussolini 
megragadta az első alkalmat, hogy impe- 
rilista katonai kalandot vigyen véghez, ami­
vel a béke és az igazságosság ellen bűntettet 
követett el.“

Tömegkivégzéseik Abesszíniában 
Dzsibuti, május 19. (Rador). Az olasz „ci­

vilizáció1 ‘ abessziniai térhódítására jellemző 
az a hir, amelyet az Abesszíniát elhagyó kül­
földiek közöltek a sajtó munkatársaival. 
Eszerint az olasz csapatok parancsnoksága 
többszáz abesszint halálra Ítélt, mert foszto­
gattak, illetőleg mert nem szolgáltatták be 
fegyvereiket. Az elítéltek kivégzését negy­
ven-ötvenes csoportokban gépfegyverrel esz­
közük.

Romából a tömegkivógzések hírest meg­
erősítik. A kivégzettek száma a hivatalos 
közlések szerint azonban kevesebb, mint

ahogyan azt a küILföldi sajító közli. Meg­
cáfolják azt a hirt is, hogy Addisz-iAibebában 
járványtól tartanak, mert a kivégzett ban­
diták tetemeit felületesen hántolták el. Azok­
kal a hírekkel kapcsolatban, hogy az olasz 
őrjáratokat állandóan fegyveres abesszin 
bandák zavarják, a hivatalos jelentés meg­
állapítja, hogy a gépesített olasz osztagok 
minden ellenállás nélkül nyomulnak előre az 
országnak még el nem foglalt területein.

Tüntetés a newyorki néger­
negyedben

Nevvyork, május 19. (Rador). A harlemi 
négemegye dben Abesszínia meghódítása ellen 
tüntetett a tömeg. A négerek, akik közül 
számos az abessziniai és a rendőrség között 
összeütközés keletkezett. Egy néger meg­
halt, többen megsebesültek. Sérüléseket szen­
vedett három rendőr is.

Nemzeti munka kötelezettség ?
Róma, május 19. (Rador). A Stefani ügy­

nökség jelentése szerint a fasiszta párt igaz­
gatósága felszólította a 21 éves kortól 55 
évesig terjedő összes korosztályok fasisz­
táit, hogy jelentkezzenek a fasiszta önkéntes 
milíciába. A kiáltványból kiderül, hogy a 
katonai cél mellett nagy nemzeti munka - 
kötelezettséget készül a Duce bevezetni. Egy­
ben gyűjtést indít a felhívás egy monumen­
tális épület emelésére, mely a fasiszta csá­
szárság alakításának emlékére épülne és 
oltárt is emelnének benne a háborúban el­
esettek emlékére.

Róma, május 19. (Rador). A Stefani ügy­
nökség közli: A Duce rendfel etet adott ki a 
következő országutak azonnali építésére: 
Ornager — Gondar—Debra—-Tabor—Dessie 
(600 kilométer), Debra—Marcos—Addisz- 
abeba (500 km.), Addis-i Abeba—Állata—
Negfhilli—Dolo (1100 km.). Utóbbi ut fogja 
összekötni a fővárost a nagy tavak vidékével.

Ideiglenes tengeri kikötőt kapott
Tei-Aviv

Daffa helyett mér Tef-Avivban kötnek lel a hajók. A kormány 
megszavazta az ul cerlif&étekaf. A Palesztinái zsidók és 
arabok egyaránt tiltakoznak az angol vizsgálóbizottság

kiküldése ellen
Jeruzsálem, május 19. Ma közölte a pa- 

lecztinai kormány a Jewish Agency szá­
mára kiadott certifikátok számát. A kvó­
tát jelentékenyen növelték a múlt félév­
vel szemben. Az eseményt jelentő Rador 
távirati iroda a certifikátok pontos számát 
nem közli. A tegnapi számunkban közölt 
jelentés szerint négyezer lenne a certifi­
kátok száma.

Thomas gyarmatügyi miniszternek azon 
ak óházi kijelentése, hogy vizsgálóbizott­
ságot küldenek ki a helyszínre, úgy Midó, 
mint arab részről kínos feltűnést keltett. 
A zsidók tiltakoznak a vizsgálat ellen, 
mert kétségtelen joguk van a nemzetközi 
szerződések, valamint a Balfour-deklará- 
ció és a Népszövetség döntései értelmé­
ben, hogy Palesztinában felépítsék a zsidó 
nemzeti otthont olyan körülmények kö­
zött, amelyeken egy esetleges vizsgálat 
sem változtathat. Az arabok azt hiszik, 
hogy a javaslat szerzője Shnell lord, akit 
az arabok zsidó-barátnak i~ mernek.

Tel-Aviv, május 19. (Rador.) A Havas 
távirati ügynökség jelenti: Tel-Aviv ideig­
lenesen tengeri kikötőt kapott. A jaffai 
sztrájk annyira károsan befolyásolta a ki­
kötő-szolgálatot, hogy az ide irányított 
hajóknak Haifába kell menniök, ahol a 
sztrájkoló arabok helyét zsidó kikötőm un­
kátok töltötték be. A hátrányok elkerülé­
sére

egy jugoszláv hajó ma már engedélyt

tus közelében agyonlőtt osztrák állampol­
gárt. Miután az illető keresztény volt és nec 
zsidó, mintegy ezer főnyi arab tömeg tün­
tető módon megjelent a jeruzsálemi katolikus 
templomban, hogy demonstráljon a végíisz- 
tességen. Itt azonban arról értesítették őket,, 
hogy a halottat egyenesen a temetőbe szán­
tották amit méltatlankodva vettek tudomá­
sul. Az arabok erre a temetőbe mentek és s 
sírásók kezeiből erőszakkal kiragadták a ko­
porsót, úgy, hogy a rendőrségnek kellett köz­
belépnie és csak nagynehezen tudták eltávo­
lítani az arabokat a sírtól és eltemetni az ál­
dozatot.

Hivatalos jelentés szerint a zavargások ki­
törése óta az arab támadók által megölt zsi­
dók száma 25, beleértve a legutóbbi jeruzsá­
lemi támadások áldozatait is. A Jeruzsálem 
bíróság ma két arabot, akik sztrájkra izgató 
Topáratokat osztogattak, fejenként 25—2« 
font bírságra ítélt.

Jeruzsálem, május 19. (Rador). A Reuter 
ügynökség jelenti, hogy kedden reggel meg­
találták egy meggyilkolt zsidó holttestét, az 
angol hatóságok rendkívüli intézkedéseket 
tettek az állomások és vasutak védelmére. 
Az autók, autóbuszok és egyéb közlekedési 
eszközök a Jeruzsálem—haifai vonalon kato­
náktól megrakott teherautóktól követve köz­
lekednek. Jeruzsálem és Jaffa között gép­
fegyverrel felszerelt teherautók közlekednek 
állandóan.

Eltemették Csaldariszi
Athén, május 19. (Rador.) Tsaldaris volt 

miniszterelnököt, az egész görög nemzet nagv 
részvéte mellett helyezték ma ötök nyugo­
vóra. Athén teljes gyászban van. Délelőtt 
11.30-kor érkezett György király a székes- 
egyházba, útközben a tömeg hódolatteljes 
tisztelettel üdvözölte. A király megindultál 
fejezte ki részvétét az elhunyt özvegyének 
majd visszatért a királyi palotába. A temető­
ben Metaxas miniszterelnök mondott búcsúz­
tatót, kiemelve az elhunyt érdemeit és rámu­
tatott arra, hogy a tavalyi polgárháborúba: 
mennyire megállotta a helyét, de a testvér- 
háború összetörte Tsaldaris lelkét és a kiví­
vott győzelem ellen mély szomorúság és el­
keseredés vett azóta erőt szivén.

kapott arra, hogy Tel-Avivban hor­
gonyozzon le és az árut komp segít­
ségével rakta le. Ma már be is fejez­

ték az ideiglenes móló építését.
Az arab sztrájkolok megkísérelték a komp 
elsülyei'Ztését, ami azonban nem sikerült, 
mert á támadókat a rendőrség szétszórta.

A kormánynak ez az intézkedése, hogy 
Tel-Aviv kikötőt kapott, általános megnyug­
vást és megelégedést váltott ki Palesztina 
zsidó lakosságában. A tel-avivi kikötő régi 
követelése a jisuvnak és különösen a zavargá­
sok után követelte energikusan a tel-avivi 
városi tanács és a Vaad Leumi is, hogy Tel- 
Avivot Jaffától gazdaságilag ilyenformán is 
függetlenítse. A tel-avivi kikötő kétségtelenül 
végzetes csapást jelent Jaffára és a sztrájk- 
mozgalomra és nagyjelentőségű eredménye a 
tel-avivi izsidóság ezirányu akciójának. E 
orecedens után ugyanis nem lehet kétséges, 
hogy a kormány rövidesen megkezdi a tel- 
avivi uj kikötő felépítését.

Jeruzsálem, május 19. Tegnap általában 
rend és nyugalom volt az egész országban), 
jóllehet a feszültség még mindig nem enge­
dett. A kormány energikus fellépése azonban 
ugylátszik hatott az arabokra és az elmúlt 
24 óra alatt nem kíséreltek meg újabb táma­
dásokat és kilengéseket. A palesztinai kor­
mány további energikus lépéseket tett az 
arab agitációs mozgalom ellen, újabb zavar­
gások megakadályozása érdekében. Tegnap 
angol csapatok követték a gyalogos osztago­
kat, mintegy figyelmeztetésül az agitátorok 
által felizgatott lakosság számára.

Tegnap temették el az abesszin konzullá-

.«* *
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Belpolitikai fordulatul 
várnak Lupu tegnapi 

kihallgatásától
Bucuresti, május 19. A fővárosi politi­

kai körökben óriási szenzációt kétlett, La­
pu dr.-nak királyi kihallgatása, amely teg­
nap délután történt. Lupu a királyi palo­
tából egyenesen Mihalachehoz ment, aki­
vel hosszabb megbeszélést folytatott. Este 
Lupu a nemzeti parasztpárt más vezetői­
vel tárgyalt, majd meglátogatta Malis 
Gyulát is.

A Dimineata szerint Lupu az uralkodó 
nak beszámolt a belpolitikái helyzetről & 
a nemzeti parasztpárt köreiben az a bt 
nyomás, hogy a kihallgatás lefolyásává: e | 
párt meg lehet elégedve.

Az a hir azonban, hogy Maniu nem ver., 
részt a nemzeti parasztpárt mai elnöki ríf 
nácsi ülésén, hanem Bucuresti bői Badac 
utazott és hogy tovább is kitart amellett 
hogy a csütörtöki beiuei és vasárnapi tiniil 
soarai gyűléseken nem vesz részt, arra múl 
tat, hogy Lupu kihallgatása nem hozta stl 
zelebb Maniu és Mihalacbe álláspontját 3 j 
taktikai kérdésben.

Az elnöki tanács ülésén egyébként MibS' 
lache expozét tartott az általános politikd I 
helyzetről és a párt által a jövőben követen­
dő akcióról. Dr. Lupu tájékoztatta a tanácsot 
királyi audienciája lefolytatásáról. A ne 
parasztpárt elhatározta, hogy a május 31-i 
bucuresti nagygyűlést föltétlenül megtart;

Politikai körökben Inculet újabb kir 
kihallgatásáról beszélnek, aminek dr. Lu] 
audienciája után megkülönböztetett politüti 
jelentősége lenne.

Savon? V 
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földre: Havonta 
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esetések díjszabás 
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{dóság egyetlen pe 
í Cikkeink ntámiyon 
I rás megjelölésével

l/aida Sáftdoc
A bucuresti Credi
Vaida Sándor Cl 

szólította Franciamra 
a nemzeti és kereszti 
akarja őrizni továbij 
Egyelőre nem tudja 
fog adni Franciaorsl 
tudjuk, hogy Vaida 
tást keltett Párizst 
a francia letitiisme:

Herriot, DaíadJer, 
AuiioJ és a többi tévj 
két, hogy Franeiaors 
scsoldjába állottak 
bűnöket, elhatározták 
Bucurestitől fognak 
meg legyenek védve 
gégéktől.

Csak Buetirestibei 
szava pusztába kiáltó 
ez az oroszlán meg 
párisiméin tét, ma mé 
dőlnek össze a hangi 
keresztapja, úgy örv< 
cátíanságának, mint 
mára nem maradt rná 
és más öröm, mint 
esekedjék. Amikor 
hogy az emberek ette 
mára boldogságot 
tartja, hogy jö utra| 
Ezért van olyan nag 
ország iránt. Boidogna 
országot a saját módi 
így történik, nagyon 

Vaida keresztény 
got akar és a franciá 
ciánaJí és katolikus na 
bámulnak, hogy mit 
bölcsesség.

CiviUxáUá &&U
A müveit Oias; 

Abesszíniába- Neh 
a Dúcét egy edül a 
kor hadseregeivel 
szári székhelyére.

A Dúcét, mint 
célok hevítették, 
fekete országnak fekj 
fekete rabszolgáit 

idondanunk ser 
örömmel üdvözölt 
rabszolgák.
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Nincs nagyobb 
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ötvesi-hatvana» 
éhes gépfegyvert*
!őít testük felett
genek.

a „félszoba 
fis a rabszolgát 
A rasszok, a tö 

*rik gépfegyverek 
A rasszok bebó 
A rasszok térdr 

sisakjai előtt, ra
fül mészároljál 

°ki$k van rá 
Szitán hagyni fog

rabszolgát, ar 
A rasszok együ 

ászokkal.
A fekete rabszc 

íehér rabszoígatai 
®s tiagára man 
Fekete testében 
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